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„.de becsületes.s.
Bukaresti politikusainkból hiányzik az 

jnz udvarias finomság, mely pedig politi- 
viták esetén sokkal eredményesebb 

[enne, mint a durva és hétköznapi iámta-
iás.

Hétköznapinak azért mondjuk, mert a 
rnán politikának nincs ünnepnapja, mi- 

[or Madgearu panamával vádolja meg
Pucát.

zsirla
eszi e fái a is

Ez bizony amolyan hétfő, vagy kedd 
Vagy szerda, a hétköznapok hossza sora, 

mely kezdődik január elsején és végződik
leceirsber 31-én,

Minden hétköznapon megtörténik, ami
ha is megtörtént.

Madgearu azt mondja: „Dúca, te lop-
Ití
Dúca erre igv felelt:
.Madgearu, te is 'loptál“.
Mennyivel ünnepnapibb lett volna, ha 

áldani Dúca igy válaszol a panama-
iádra:
I — Lehet, hogy én loptam, de te, Mad- 

earu, a legbecsületesebb embere vagy 
z országnak,..

1 Madgearu pedig igy válaszolna, ha 
[Dúca megvádolja lopással:

Igaz, én loptam, de Ön, Dúca nr, 
|öntől távol áll minden panamavád, Ön 
és az a párt, amelyet képvisel, tisztakezü 

az ország érdekeit mindig, minden kö- 
Mményelc között elsősorban tartja szem 

előtt...
Mennyivel fordulatosabb és mennyire 

jelentőségteljesebb egy ilyen válasz, mi- 
[niszter urak...

iGföiila^d

Grönland terméketlen, nagyobbrészt 
lakatlan, örök hóval fedett terület.

íncsenek kiaknázható ércei, gazdag
erdői, dús flórája.

Eszkimók lakják és rénszarvasok.
És mégis!
A kis Norvégia kormánya hadsereget 

küldött ki eme északi terület megszállá­
sára. csak azért, hogy a hatalom jogán 
elvitassa a grönlandi területek birtokát
Dániától.

Hangsúlyozzuk: a hatalom jogán — a
hatalomért.

/hogy a tétlenségre kárhoztatott nor- 
veZ tábornokoknak végre legyen egyszer 
alkalmuk egy kis katonai hősködésre.

A grönlandi területek megszállásával 
rgvan Norvégia gazdagsága nem fog sza­
morodni. ellenben az adófizetők pénzéből 
lógják fedezni a különös megszállás költ­
ségeit.

De mert az ördög, ha egyszer az egyik 
országban feltámad, a másikban sem fog 
r,vágódni: természetes, hogy Dánia sem 

j fogja hagyni magát és szintén sereget 
: f°S küldeni a grönlandi területek birtoká 
I r ok biztosítására.

Közben pedig a hágai döntőbíróság,
, 8mely hivatott lett volna a terméketlen 
I területek birtokának hovatartozandóságát 
megállapítani, nyári álmát alussza, mi- 
:- án már a téli álmát is átaludta.

Igv fest a mi európai pacifizmusunk a
valóságban.

Hogyan festhet akkor, amikor nem 
GrörJandról, hanem valamilyen jel ént ő- 
Sfbb terület birtokáról van, vagy lehet
szó?

Jobb erről nem beszélni.

Hatban könyv naponta ;i
A napokban érdekes statisztika látott j

napvilágot. j
Németországban még a mai szörnyű ■ 

válságban is hatvan könyv jelenik meg j
naponta. j
.. A felületes olvasó minden bizonnyal < 
örvendezve olvassa ezt a híradást, mert a 
^hanyatló eurónai civilizáció és kultúra

London, julius 13. Mandzsúria és a szovjet között újra feszültté vált a vi­
szony. Az orosz főkonzul Karbinban követelte a mmidzsuriai hatóságoktól a 
kommunista propaganda vádjával letartóztatott oroszok szabadon engedését, a 
mit ezek kormányuiasitásra megtagadtak. Közölték az orosz főkonzuliul, hogy 
a bíróság legközelebb dönteni fog a vádlottak sorsa fölött.

Macdonald biztosította P@pemf9 
hogy a latnaiméi egyezmény 
ratifikációiénak sikertelensége 

esetén ui Jóvátétel! érte» 
kellete! hívnak ©ssie

Macdonald cáfolja a lausstmei 4 titkos egyezmény hírét. Áz angol 
kormány nyilvánosságra akarja hozni az egyezmény szövegét

London, julius 13. Macdonald az al­
sóház tegnapi ülésén expozét mondott, 
melynek keretében hosszasan foglalko­
zott s lausaimei tárgyalásokkal, s han­
goztatta, hogy Németországot az euró­
pai gazdasági újjáépítés során újra 
igyekezni kell bekapcsolni az együttmir- 
ködésbe, mert ez szükséges ahhoz, hogy 
a normális gazdaságú állapotok helyre­
áll janak.

Az angol miniszterelnök bejelentette, 
hogy von Papén kancellár Lausanne- 
ban kérdést intézett hozzá aziránt ga­
rantálja-e uj jóvátételi értekezlet ösz- 
szehivását arra az esetre, ha az egyez­
ményt nem ratifikálnák a hatalmak, 
mire ő azt a választ adta a kancellár­
nak, hogy minden bizonnyal ez fog tör­
ténni ebben a nem remélt esetben s biz 
tositotta őt arról, hogy Anglia mindent 
el fog követni abban az irányban, hogy 
a lausannei egyezmény ratifikációjá­
nak elmaradása esetére a hatalmak 
hívjanak össze uj értekezletet. Macdo­
nald is cáfolta a lausannei titkos meg­
állapodás ok álhirét s hangoztatta, hogy 
nem akarják oktrojjal és ultimátum- 
szerüleg Amerikára erőszakolni a hadi

«■twwws

egy még mindig biztató reménységét látja 
benne.

A betű valóban éltet s az analfabétiz­
mus leküzdése minden kulturpolitikusnak 
egyik legfőbb ambíciója.

Az idők folyamán azonban a betűtől 
remélt nagy szellemi és morlis felvirág­
zás ábrándja sok keserű csalódást hozott.

Rájöttünk arra, hogy a betű nemcsak 
éltet, hanem a betű öl is.

Rájöttünk, hogy a betűn keresztül nem 
csak a szépséget, nemcsak a mély eimé- 
Qyülést és az emelkedett gondolkodást 
erősíthetjük és tehetjük kulturközkines­
ésé, hanem egyidejűleg a butaságot és az 
emberi lelkekben szunnyadó minden bes- 
tialitást is mozgósíthatjuk.

Hitler rémuralma nem grasszálhatna 
ma Németországban, ha a butitó és tudo­
mánytalan könyvek légiói nem zavarták 
volna meg korlátolt kispolgárok és mun­
kások fejeit.

Ha a Courts Mahlerek, Vicki Baumok 
és egyéb íekíür-irónők ártalmas és hazug 
romantikája nem szédítette volna el varró 
leányok, kishivatalnokok, a filiszter-

adósságok elengedését, vagy alapos le­
szállítását.

Újabb jelentés szerint az alsóház ké­
ső éjszakai ülésén sir John Simon an­
gol miniszter interpellációra
adott válaszában bejelentette, hogy a 
külügyi kormányzat táviratilag kérdést 
intézett a jóvátételekben érdekelt euró­
pai hatalmakhoz és Japánhoz aziránt, 
van-e kifogásuk az ellen, hogy a lau­
sannei egyezményt hivatalosan nyilvá­
nosságra hozzák. A külügyminiszter 
hangoztatta, hogy az angol kormány a 
megállapodások teljes nyilvánossága 
álláspontján áll.

— Az osztrák vasút is bevezeti a fillé­
res gyorsvonatokat. Bécsből jelentik: Az 
osztrák vasút is bevezeti az olcsó gyors­
vonatok rendszerét. Az első osztrák fillé­
res gyors julius 23-án, szombaton este in 
dúl a felsőausztriai Gmundenbe, a salz- 
kammerguti lseidbe és Aus sebe. A gyors 
vasárnap este tér vissza az osztrák fő­
városba, Olcsó gyorsvonatokat fognak in­
dtiltani hétvégeken a Wörthi tóhoz, a Ge­
säusen a, továbbá Salzburgba is.

csőcselék önálló gondolkodásra képtelen 
fejeit.

Goethe idejében lényegesen kevesebb 
könyv jelent meg Németországban s még­
is úgy érezzük, hogy abban az időben a 
német kdltura sokkal mélyebb és sokkal 
magasabb fokokat ért el.

Éppen ezért ne essünk meddő hódolatba 
a napi hatvan német könyv megjelenésé- 

I nek olvastán.}
1 Ne essünk pedig azért, mert ez a hatal- 
\ más kvantitás, bármilyen kulturális kül- 
; szint mutat, nem egyszersmindt a kvali- 
I tás mértéke is.
!
! Kevesebb könyv és bennük több igaz 
I tudomány, több lélek, több művészet és 
\ több emberség: szebb és boídogitóbb ki- 
: látásokat nyújtanának a jövőre.
I így azonban bizonyosak vagyunk bennq, 
hogy a naponta mg jel enő hatvan német 

\ könyv közül legalább ötven az álirodal- 
j mat, az áltudományt és az álművészeiét 
szolgálja, 

j
i Miért is jobb volna, ha ezek nem lát­
nának napvilágot.

VILÁG TO KM——   P

A szofjd-dlKeil
Előttünk fekszik egy litografált 

meghívó. A művészies kiállítású, ele- 
fántcsontszinü kartonon a Kreml hires 
termeibe invitálják a vendégeket: a 
népbiztosok tanácsának elnöke és Ma­
dame Molotov X. Y. urat és nejét szí­
vesen látják: igy szól a francia nyelvű 
meghívó, amelynek a szövege az egész 
világon egyforma ott, ahol a diploma­
ták érintkeznek egymással.

A különbség csak az, hogy a ruhá­
zatot a meghívó nem Írja elő. Az es­
télyre mindenki úgy öltözhet, ahogy 
neki tetszik. A diplomata frakkok, a 
katonai uniformisok összekeverednek 
egyszerű ruhákkal, orosz blúzokkal és 
lakkcipők lovaglócsizmák mellett álla­
nak, a szabályos kemény gallérok tarka 
ingekkel találkoznak. Csak a nők nem 
élnek ezzel a ruházkodási szabadsággal 
és a szovjet hivatalos estélyein minden 
nő kivétel nélkül ragyogó estélyi ruhák 
ban pompázik. A házigazda tisztjét a 
külügyi hivatal főnöke látja el. egy si­
ma, nagyszerű diplomata, aki íegbonyo 
lultabb etikett-kérdésekben is el tud 
igazodni, mert a bolsevikiek közt is 
vannak kényes etikett-kérdések, igy pél 
dául az, hogy hova ültesse a külügyi 
népbiztos első helyettesét és hova a 
második helyettesét.

A tanácsköztársaság diplomáciája az 
udvari etikett kérdéseiben ép oly ké­
nyes és ép oly érzékeny, mint a világ 
minden más diplomáciája.

A színházakban és az ünnepi hang­
versenyeken természetesen a legjobb 
páholyokat a diplomáciai társaságnak 
rezerválják. A külföldieknek Moszkvá­
ban nagyon sok bajuk van a megszólí­
tással. A hivatalos álláspont az, hogy 
az „ur“ titulus megszűnt. Az uccán 
bárkit „grazsdanin“-nak lehet szólíta­
ni, ami polgártársat jelent és ha a küí 
földi bizalmat akar kelteni, akkor tovo- 
risnak, elvtársnak is nevezheti azt az 
idegent, akivel valami dolga akad. De 
már magas rangú vagy vele egyenran­
gú szovjetfunkcionáriusokkal szemben 
egészen más divat járja. Ezeket gosz- 
podinnak, urnák kell titulálni, vagy 
pedig a régi orosz szokás szerint az 
apai névvel együtt a keresztnevükön 
kell szólítani, mondjuk Ivanovics Iván­
nak Ha valaki Litvinovval németül be­
szél, akkor úgy illik, hogy Litvinov ur­
nák titulálja, ha pedig oroszul, akkor 
Makszimovics Makszimnak kell szólí­
tani. A vöröshadsereg vezérkari főnö­
kének, Jegor óvnak elragadóan bájos 
felesége azt követeli, hogy Antonovnak. 
Galinának hívják és a régi orosz szo­
kás szerint: kezet csókoljanak neki.

Már 1919-ben megalapították az el­
ső bolsevista rendjelet, a Vörös Lobogó 
rendjét, amelyet csak hadi érdemekért 
és nagyon takarékosan osztogatnak. 
Ennek mintájára alapították később a 
Vörös Munkalobogó rendjét, amelyet 
gyárak, műhelyek és hatóságok is meg­
kaphatnak.

A legmagasabb kitüntetés a Lenin­
ben d. Ez egy ezüst medaiilon, amelyen 
vörös email alapon Lenin domborművű 
portréja látszik, buzakalász koszorúval 
övezetien. Ez a kitüntetés azonban igen 
nagy előnyöket jelent. Az első Lenin- 
lovag Stalin volt s 2 év alatt csak két­
száz ember kapta meg ezt a kitüntetést 
A Lenin-lovag sorbaállás nélkül kap



Ä. OLDAL

mii,den állami üzemben árut. A villa­
moson nem kell jegyet fizetnie és az 
első perronon szállhat fel, ami által el­
kerüli azt az életveszedelmes tolongást, 
ami a túlzsúfolt orosz villamosok há- 
tulsó peironjain kínozza az utasokat. 
M'nden esztendőben kétszer ingyen va­
súti jegyet kap, amellyel Oroszország­
ban bármerre utazhat és pedig a bár­
sonyüléses osztályon, a kurirkocsiban. 
Egész életén keresztül harminc rubel 
havi járadékot is kap és ezt a harminc 
rubelt nagykorúságukig halála után a 
gyermekei is megkapják. A gyermeke­
ik apjuk érdemeiért fölvehetők a ma­
gasabb tanintézetekbe. Ezt a legmaga­
sabb szovjetkitüntetést nagyon nehéz 
elnyerni, de a sok előny és kedvezmény 
miatt sok nagyon tehetséges mérnök 
mindent elkövet, hogy a Lenin-rend lo­
vagja lehessen.

A legkisebb kitüntetés az, ha vala­
kit a ..munka hősé“-nek neveznek. Ezek 
nem kapnak rendjelet, az ordót nem 
viselik a mellükön, de a kitüntetésről 
szóló oklevelet berámáztatják és bizo­
nyos kisebb előnyöket ez a diploma is 
biztosit.

Vannak azután egészen furcsa kitün­
tetések is. így például azokat a mun­
kásokat, akik valamelyik üzemben hosz 
szabb ideig dolgoztak egyfolytában, 
vagy pedig igen eredményes munkát 
végeztek, azzal tüntetik ki, hogy a szov 
jet hivatalos szobrásza elkészíti a mell­
szobrukat és ezt a gipsz mellszobrot a 
gyár előtt levő téren felállítják. Nyá­
ron ez a kitüntetés igen szép és hatá­
sos, ősszel azonban az orosz esők ezt a 
gipsz kitüntetést lemossák, úgy hogy 
ennek az ordónak nincs is valami nagy 
becsülete.

— Egy kizárt hindu kaszt erőszakosko­
dása. Londonból jelentik: A hindu elnyo­
mott osztályok konferenciáján egy kaszt, 
amelyet kizártak a tanácskozásokról, erő 
szakkal behatolt az ülésterembe. Dulako­
dás közben ötven delegátus megsebesült, 
tizenkettő súlyosan. A rendőrség állította 
helyre a rendet. A delhii internáló tábor­
ban őrzött politikai foglyok megtámadták 
és megkövezték őreiket. Az őrök fegyverü 
két használták. Kilenc fogoly és tizenegy 
őr megsebesült.

U J K ELET

Medgeary megliidielmlje, hogy 
miért nevezte panamistának

Ducat
passeszkedett barátainak, begy Sratiany Vintila 

rá&én^s$@ri8e!tte m Geaeraia taatiaiaialaiek felvételére
Bucuresti-Bukarest, julius 13. A 

„Dreptatea“ levelet közöl Madgearutól, 
aki precizirozza Dúca elleni vádjait. A 
volt miniszter hangsúlyozza, hogy a 
Vilitorul rágalmazói ellen már ezelőtt 
két évvel sajtópert indított az ügyész­
ség, de a lap szerkesztője kibújt a fe­
lelősség alól és stróhmant állított maga 
helyett, aki még írni sem tud. Dúca 
maga panaszkodott barátja előtt, hogy 
a Banca Generala igazgatósági tagsága 
mennyi bajt okoz neki és Bratianu Vin 
tila_ tanácsára vette fel a tantiémeket, 
pedig tudja, hogy nem kellett volna ezt 
megtennie. Miért tagadja le, amit ba­

rátai előtt ő maga árult el. Végül közli 
Madgearu, hogy Nae Stefanescu, a 
Banca Nationala egyik igazgatója fel­
kérte őt, vállalja a petrozsényi vállalat 
igazgatósági tagságát. Madgearu visz- 
szautasitotta ezt az ajánlatot, nem 
azért, mert Dúca az igazgatóság elnöke 
hanem véleménye szerint vezető poli­
tikusoknak nem szabad az állammal 
kapcsolatban levő vállalatoknál vezető 
szerepet játszaniok. Dúca ugylátszik 
megsértődött és innen erednek a Vii- 
torul éles támadásai az ő személye el- 

1 len.

terjes a Mumus Banaász-
szírtilk

sz©ciáld@m©ic!-Elák lesserellék mz. általános sztrájkot. 
Oi^rlsroi^siii össüeülScBzéSEik woitaii 

ás karhalaSom kbsStt
Brüsszel, julius 13. A sztrájkmozga­

lom a borinagei bányakerületből átha- 
rapózott Brabantra is, de a nap jelen­
tős incidens nélkül múlott el. Chaleroi- 
ban felfüggesztették a szigorított kato­
nai intézkedések érvényét, de a katonai 
karhatalom megtartotta az általa elfog 
lalt pozíciókat a városban és a környé­
ken. A szocialista párt és a szakszerve­
zetek brüsszeli központja elvetette az 
általános sztrájk tervét. Elhatározták, 
hogy a kormánynál küldöttség utján 
újra energikusan fogják követelni a 
bérleszállitási törekvések elleni fellé­
pést, s a bányamunkásság egyéb jogos 
követelései elfogadtatását.

Újabb jelentés szerint a borinagei, 
bányakerületben tovább folynak a mun 
kásletartóztatások, Charleroiban sztraj 
kólók és rendőrök között számos össze­
ütközés volt, A hatóságok elfogató pa­
rancsot adtak ki a Mons, Lüttich, Ant­
werpen, Charleroi és Brüsszel vidékén 
működő külföldi kommunista agitáto­
rok ellen. A karhatalom parancsnokai 
meg^. vannak győződve arról, hogy a 
sztrájkot a berlini kommunista központ 
a párizsi kommunista vezérkarral egyet 
értésben pénzeli.

Újabb két gyalogezred és egész sor 
páncélosautó érkezett a zavargás! ferü- 

1 Jetre.

S u

I letbéreknek a kedvező leszállítását 
I kieszközölje, amelyek nem tartoznak !'
: fenti kategóriába. A bizottság jelentéi!
! után a tanács azonnal megfelelő 
l zatot fog hozni.
I

A strandfürdő átszervez^
I Az interimár bizottság a strand kérd 
s sével is foglalkozott. A strandfürdő p 
I vételei a város jövedelmeinek tekinti 
I lyes részét képezi. A strandfürdő ^ 
í dern átszervezésének munkálatai és' 
í egJ're növekvő igények kielégítésére !• 
i T- Muresan mérnök már olyan lépéseke 
S tett, melyek a strand közönségét a i„
I nagyobb mértékben kielégítik.
! Weisz Jenőnek az az indítványa, hog/- 
i strand kavicsos homokját tiszta fövénrl 
] nyel cseréljék ki, ezidén még nem me?
I valósítható, de ebben az évben a kábé 
I kérdést olyképen oldják meg, hogy ‘ 
j női és 500 férfi vendég számára állifíI 
s nak be kellő felügyelet mellett közül 
! öltözőhelyiségeket. Az interimár biZOt 
1 ság a parti telektulajdonosok fürdési í 
! Sát is felülvizsgálja és miután ilye*
I irányban visszaéléseket konstatált/
I valószínűleg meg fogják szüntetni a szai 
I mosparti tulajdonosok ingyen fürdőzési
: jOgát.

Nem engedik drágítani a vasár
napi strandolást

Az interimár bizottság arra való te- I 
kintettek hogy a vasárnapi strandközöj 

ség számára a jegyeket elvben olcsón 
ba kellene tenni,. de ezt ebben az évbenl 
még nem oldhatja meg az interimár biti 
zottság, elutasította a sportügyieteknek I 
azt a kérését, hogy a vasárnapi rendez'.! 
vényeken potilletékeket szedhessenek. AÄ 
városi tanács más utón fogja megtéri.! 
teni az egyletek felmerülő költségeit. I 
.Az adófellebbezési bizottságba az int* 

rimár bizottság dr. Muresan, Curea. drÜ 
Nagy tanácsosokat delegálta, mig póti 

tagul dr. Weisz Jenőt nevezte ki.
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^YÄä. ssáSló
Satumare, vis a víg de garä

Eg;? astítmrs «sofea 3© lei 
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Tiszta és pontos kiszolgálás. Baksis 
nincs

Az uj interimár bizottság elvetette 
a vásárcsarnok építési tervét, mert ez a 
Széchenyi-téri kisárusok egzisztenciáját

támadta volna meg
&£ uj Interimár ogöszségas politikával hesdt© meg esBynlsássá&át 

a tvÉres érdekében. Ä strandfürdő átszervez,ésS munkálata

iliisiT
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Maidnem Ingyen 
fagyié Hozhat

az egész családja, ha eddig nem léte­
zett olcsó árban a világ legjobb

,Beíorri!«!l.gépei
negirnl 7 r; ZT?

nnt fid q.c:-ífii
-nirr T s Ff | , .. ' 1 Á
-lo-t _ El bi$lr%§d$é V»-- •

::Möskmít% és 
wmmál l:.Társánál .

Kolozsvár, fopostávar., szembem;

! Cluj-Kolozsvár, julius 13. (Az Uj Ke- 
I let tud.) Néhány hete irányítja Kolozs 
; vár városának ügyeit az uj interimár 
bizottság, mely e néhány hét alatt is 

I irányt tudott szabni a megválasztandó 
: uj városi tanács működésének. Az inte- 
i Umár bizottság eddigi munkája valóban 
: megjelöli a követendő irányt és ha rö­
vid működése alatt egyebet nem is tett 

I volna, úgy is betöltötte hivatását. Az in 
terimár bizottság élén Deieu Victor dr. 
sok hozzáértéssel, objektivitással és am 
bicióval működik. Jó volna, ha Deieu 
Vitcor dr. a választott tanács élén is 
megmaradna.

A perifériák piackérdése
Az interimár bizottság egyik főfelada 

ta, hogy elárusitóhelyet biztosiston 
azoknak a városrészeknek számára, me­
lyek a legutóbbi években épültek és tá 
vol esnek a város középpontjától. Az 
utóbbi évek építkezései főként a perifé­
riákra szorítkoztak és itt az építkezé­
sekben semmi tervszerűség nem volt. 
így a dezorganizált városrészek számá 
ra megfelelő piacteret találni annál is 
inkább nehez feladat, mert erre a célra

™ -irr 'minruooen az 
ügyben maga» dr, Deieu Viktor polgár- 
njes^er folytat t4rgy^lasokat. ; ,

•9*IÖ$8Í ittterímár- bizottság elve- 
"U j!:vj ' ? W°si. ,UNárcsarnok

iomdn ncv yoriatkozo térvef ,
njj^yí^rijfés a vásáts- 

.esarnpk: .ügye, évek ófca- egyike- a város 
legfontosabb problémáinak. Évfizede- 

^res,ztul azonban a város még nem 
óMhatfa -meg ezt á kérdést, meft " sok 
kisegzisztencia léte függ ;.a'sátrak meg

j maradásától. Az előző interimár bizott- 
; ság úgy akarta megoldani a kérdést, 

hogy ideiglenes vásárcsarnokot épít, 
amelyhez a Széchenyi téri árusok adnák 

< össze a pénzt. Ezzel szemben a város az 
uj vásárcsarnok helyiségeit olcsón adná 
bérbe az árusoknak. A városi mérnöki 
hivatal a vásárcsarnok tervét már be is 
terjesztette és azt már az uj tanács vet 
te kézhez. A keddi tanácsülésen a terv 
az interimár bizottság elé került, ahol 
dr. Weisz Jenő tanácsos szólalt fel első- 

. nek ellene, kimutatva, hogy a vásárcsar 
nok^ jelenlegi elképzelése súlyosan érin- 

: tené^ a Széchenyi téri árusokat. A sátor 
; bérlőiktől nem volna lehetséges egyszer- 
! re 10.000 lejt beszedni, viszont az évi 
j bérre előirányzott 12.000 lej túlságosán 
! magas. Hasonló értelemben szólaltak 
! fel Jacob Adrian tanácsos, dr. Flaviu 
1 Laurentiu polgármesterhelyettes és ma 
ga dr. Deieu polgármester is és az inte 

j Umár bizottság egyelőre levette a kér- 
, dést a tanács napirendjéről.

I Az üzletbérek leszállítási
akciója

1 K - A# ihfarimár bizottság- tegnapi ülésén 
^egyébként gfohtos ^öeiális határózato- 

f fcs hozot^ íAmapidijass ts-fe íórabén^
! alkalmazottak-ífizetését, w - tanács har- 
!/^M9y^á|alékkal felemelte... Foglalko- 
f zott az .ThbsrimáV oü- jbeiének

t, Ti'ögy az ín 
. . i. itni azokat

_ • atnelyet.a;30 Ä
lekos redukcióra igényt tarthatnak;e;: A
tanáefe kéttagú ’hizíOttságot küldött ki
melyben dmííácbbüAőriaal?1 és' dr; Weisz 

'Jsir6 Svesztek -«htótéA bizottság tagjai- 
nak az a feladaté, -hogy azoknak az üz-

Felemel© DangmeiDan, 
szerdán regnél tég.-®- 

; dőlt a Szász íBbllenm
I Cluj-Kolozsvár, julius 13. (Az Uj Kéj 
i tu(h) Szász Endre jubiluem keddei 
I magas ni v o j u mü vészesté Ily el és enné:
I végeztével az Amerika étteremben száz-i 
I húsz személyes bankettel folytatódott! 
í Úgy az estély, mint a rákövetkező bar-j 
! kett annak a felemelő hanguatnak vissza 
j tükröződései voltak, amellyel Kolozsvár! 
j közönsége ünnepelte ezen a napon SzásrJ 
I Endrét. Irodalmi értékű konferánsszal dr) 
I Ligeti Ernő vezette be az estélyt, maiál 
í Hu számé Borsai Piri, az ismert énekesni 
; nénánv dalt énekelt el nagy tetszés mell 
J lett. ^ Tessiíori Nóra, az országos nevi 
; szavaiomüvésznő két Babits verset 
• vált el frenetikus hatással, majd Zse?.|
: bery Elvira kiforrot technikával a Ví-il 
, Diíszt-rapszódiát játszotta el. Ezutáf
■ maga Szász Endre lépett a közönség éléi 
í Az ügyes rendezőség meglepte vele I 
: publikumot: Szász Endre előtt konferáláj
nélkül nyitott szét a függöny. Amikor 

; jubiláns jellegzetes figurája a rivalda 
. fényében állt, elementáris erővel tört fel 
a tapsorkán a színház zsúfolt soraiból!

■ És Szász Endre érdeméül kell felhozni! 
j nemcsak a földszint, de a roskadásil 
. megtelt karzat vette kii a főrészét a szűnj 
j m nem akaró tapsviharból és éljenkiáltá-L 
; sokból. Szász Endre ezután elbájoló félj 
I olvasást tartott a régi Kolozsvár életéből] 
j A ielolvasás után impozáns szimpátia! 
j tüntetésnek is beillő ünneplésben részi
! sít ette a közönség Szász Endrét. Ez utál 
í Inczédy-Jocksmann Ödön magyar nctábf 
! énekeit, majd a műsor második részébei 
I Berky Liliil és Gózon Gyula Harsán:! 
í Zsolt egy kis operettjében léptek fel. (1 
i zon Gyula és Berky Lili az igazi művészei 
: húrjait szólaltatták meg előadásukban!
I Utánuk Perisné Capellaro asszony narl 
; sikerrel énekelte a Sámson és Delit5’
; nagyáriáját, majd Harsánvi Zsolt olvasd 
í fel humoros visszaemlékezéseit. Szásj 
I Endréről.
j ^ -Sl^ádáS' Amerika ért ere ml
; ben 120 személyes bankett volt. Az e!?l 
I felköszöntőt Hádházy5 Sáátiór tartotta 
I magyar dalárda nevében, majd dr. Kren-j 
per Miklós irodalmi- miniatűrnek is --- 

! ülő, művészi pohárköszöntőben üdvözölni 
1 Bdrky r,Lilit,' . - Góz<$n! Gyű 1 át és Harsénbl 
I Zsoltot. Zágonül István dr., Harsány! 
jfiTabéry Géa% pemeter. «Béla.. és .Kőpuv,[|
yhßaii4ifs üüyQ?öíték:xpieleg . beszéd 
S ben a jubilánst, majd Szilágyi Sár.(1 
f^puepi: ódáj^jltügtgolta jókedyre az. ircd-i

: 1 omkedvelőkei.. = A bankett a kora regg$r 
córákb-art ;ért végét.
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A szigeti Interlméris bizottság felbon 
1 Dtta szerződését a taxa ad valorem

panamista tlsitvissIoiweS
A legkisebb szankció, ami szigeti kereskedőknek Jár: a taxa ad valorem azonnali beszüntetése

Sighet-Máramarossziget, július 13. a differenciákat bonnifikálta. A kihall 
(Az) Uj Kelet tud.) A szigeti vasutállo j gatott kereskedők kategorikusan kije- 
mással szemben, a Pannonia-szálloda lentették, hogy nem kaptak semmiféle 
egyik földszinti szobájában van elhelyez . bonnifikációt és a lenyugtázott összege 
ve a taxa ad valorem irodája. Félelmete l két teljes egészében kifizették 
sen lefüggönyözött szoba melynek bu- | De történtek lépések még egy irány 
tcrzatat egy sunyiarcu fiatalember és : ban. J *
néhány gummibotos rendőr egészíti ki. I Vxrne fp11,ovo .. ,,, . .

=gy kerek esztendeje hogy a szí |
get. kereskedők minden sóhaja kony- ; esetre, ha nem vmhák meg meebteásű 
f*: «*? e s™ lefiggonyozott szoba , kat jóién sorok Írójától. 8

szigeti kereskedők már az el- i a w^emjaí^ OT* lépéfk' 8 
ső pillanattól kezdve ösztönösen meg í ' * 0 °^an az> hogy a
érezték, hogy itt valami nincsen rend- j ______________
jén. Hogy ezek a pénzek valahol elsik j 
leadnak. Hogy ezek az erőszakkal kizsa 1 
rolt összegek nem bírják megtenni azt a j 
hosszú és fáradtságos utat, mely a váró \ 
sl pénztárhoz vezet.

Jaros iránya, mely Máramarosszigeten 
esztendők hosszú során át sohse tévesz

Az interimáris bizottság pedig felbon 
tóttá Járossal fennálló szerződését, tár 
sainál már nem volt erre szükség, mert 
velük nem állott fenn szerződési viszony 
és csak informátori minőségben működ 
tek hivatalukban.

A taxa ad valorem bűnügyi részének 
tisztázódásával párhuzamosan azonban 

kezdetét vette az ad valorem taxa ügyé 
nek általános normalizálása is. A város 
vezetősége és a Sfatul Negustoresc kö­
pött megindultak a kiegyenlítő tárgya 
lások. A kereskedők kitartottak ama 

álláspont mellett, amelyet mi az elsőnubhzu során at sons© tevesz j .n r l^v
tette el hatását — ezegyszer teljes ku- j Plllanattol kezdve hirdettünk a taxa ad
darccal végződött.

Az első szankció és egy lé- 
Pésa kereskedők rehabilitá 
lása felé i

Néhány nappal ezelőtt aztán „ismeret 
len tettesek“ betörtek a taxa ad valorem 
hivatalába és eltüntették a könyveket.

Járost és társait másnap őrizetbe vet 
te a rendőrség és megindult ellenük a 
bűnügyi vizsgálat. ; <

valorem ügyében. A tárgyalásoknak igy 
j némi eredményük is van már, amennyi- 
I ben nem adnak rendőri asszisztenciát 
) az ad valorem taxa behajtásához és 8 
; napi „próba időt“ tűztek ki a taxára vo 
i natkozó platform megteremtésére.

Idáig jutottunk egy hosszú, keserves 
esztendő vegzaturái után. A legkisebb 
elégtétel, ami a szigeti kereskedőknek 
jár: a taxa ad valorem azonnali be
szüntetése. Schon Dezső.

Ami a városnak eszébe sem
jutott...

Julius 5-én vizsgálat volt a taxa ad 
valorem irodában. Moys városi tanácsos, 
reszortvezető, megejtette az első vizs­

gálatot, pontosan egy esztendővel az 
után, hogy a taxát életbe léptették.

Moys tanácsos belenézett a taxa ad 
valorem adminisztrációjába. Megmagya 
rázták neki, hogy a felvett összegekre 
nem adnak nyugtát, csak bélyegzőt 
nyomnak rá a fuvarlevél hátsó felére. 
Hogy a pénztárkönyvbe annyit írnak be," 
amennyi éppen jólesik. Hogy ott, ahol 
nincs fuvarlevél, blokkot adnak, vagy 
nem adnak semmit.

Moys városi tanácsos megejtette a 
vizsgálatot a taxa ad valorem irodájá­
ban. S vizsgálatának legfőbb eredménye 
az volt, hogy a város nem gyakorolt, de 
nem is gyakorolhatott kontrollt az ad 
valorem fölött.

Hogy egy esztendőn keresztül a vá­
rosnak ez eszébe sem jutott!...

Járos ur az év végére halmoz­
za a munkát

Nem lesz érdektelen megtudni, ho­
gyan ejtették meg az első vizsgálatot a 
taxa ad valorem irodában.

Moys tanácsos kinyitja a pénztár- 
könyvet. Nézi a tételeket és a számokat 
^osszan, elmélyülve. Sohse látta még 
okét. ■ . < i

Jelen sorok írója átad neki egy blokk : 
nyugtát. Kérdi, hol van ennek a nyoma, i 
Keresik, nincs sehol. Ekkor előbukkan ! 
egy egész tömb. Vizsgálják a pénztár- ! 
könyvet, _ sehol semmi nyom. Kiderül, I 

r;°2L a júliusi tételek nincsenek még ; 
bevezetve. így magyarázza a sápadtár ! 

cu fiatalember. Majd kiderül, hogy a 1 
májusi tételek sincsenek még elkönyvel í 
ve. S amikor előkerül a második nyug- í 
momb, kiderül, hogy áprilist sem köny !

; e_l. Még egyet lapozunk és meg- j 
U;0jUK’ hogy Járos ur a januári tétele j 
Két sem fizette be a városi pénztárba. \ 

Uatalember azt úgy magyarázza, \ 
L°gy ;?aros ur az év végén akarta be- I 
' zetni ezeket a pénzeket.

Határozottan peches ember ez a Já- \ 
J0/ ur- Ha eltünteti a blokktömböket, ! 

ü. te^lősségre sem vonhatják.
Hiszen a városnál azt sem tudták, i 

l0gy ezek a blokkok léteznek.
Lépéseket tesznek három irány 
ban

. taxa ad valorem kérdése napiren
den van. i
^Julius 3-án gyűlést tartott a Sfatul 
negustoresc és a gyülás során éles kifa- 
^acasok hangzottak el a taxa ellen. A 

Panaszok és sérelmek egész légióját vo 
-áltatták fel, hogy megmutassák a hely 

zet trathatatlanságát. Majd juüus 7- 
i en a Sfatulnak egy népes delegáció- 
;:a’ Ueszner Dezső elnökkel az élén, fel 
Kereste^ dr. Bálint Sándor interimáris 

elnököt és előadta neki a ke 
tbelőleg” PanaszaH a taxa ad valoremet

tx az első irány. A második irány a 
va[ostol indult ki.
i, ^oys városi tanácsos kihallgatta azo 

á^-kereskedőket, akik a vizsgálat ér 
heben vallomást kellett, hogy tegye 

le5 A befizetett összegeknél talált dif- 
enciakra Járos azzal válaszolt, hogy

emberei lopták meg Fildermannt 
ni áramaim! Ssortesutján

Lazarowici, az UER titkára 160,000 lejt sikkasztott el a szigeti választás zavarosában
Fildermann elcsapta hűtlen titkárát

í Sighet-Máramarossziget, , juüus 13.
i (Az Uj Kelet tud.) Fildermann márama 
I r°si kísérletezése nemcsak politikai ku 
I darccal végződött, hanem emellett még 
:■ súlyos anyagi és erkölcsi deficittel is 
I zárult. Annak tetejébe, hogy választási 
; erőfeszítései hiábavalóknak bizonyul- 
I tak és a zsidó tömegek egészen sajnála 
i tos módon reagáltak megjelenésére, az 
i UER erdélyi főbizalmasa, a közismert 

Lazarovici és szigeti ágensei csúfosan 
• visszaéltek Fildermann bizalmával és 
formálisan elsikkasztották a választási 
propaganda céljaira rájuk bízott pénze 
két.

. Mintegy 160.000 lej sikkadt el Lazaro 
vici erdélyrészi titkár ur zsebeiben. Fil-

; dermann, mit sem sejtve, a bizalom leg 
r teljesebb hangján szólott elutazása előtt 
: Lazarovicinak, hogy ejtse meg az elszá 
! m°lást a reá ja bízott pénzekről. Százhat 
í van ezer lejt számolt el a derék titkár kü 
: lönböző kiadások formájában. Mind el­
ment. Fildermannak azonban sehogy 

i sem ment ez a fejébe, hogyan repülhetett 
' el ez a pénz. Tüzetesebb vizsgálódás 
után rájött a visszaélésre és Lazarovici 
titkár urat nyomban elcsapta állásából 
és felszólította, hogy vasárnapig tisztáz 
za az ügyet, mert különben megteszi el 
lene a bűnvádi feljelentést.

Egyébként ettől eltekintve is botrá­
nyos jelenetek sorozata volt az UER szi­
geti választási kampánya. A bizalmi em

, berek is kisebbnagyobb visszaéléseket 
; követtek el. így Például különböző ki- 
I adások, nyomdaszámlák és egyéb téte- 
! lek fedezésére vettek fel pénzeket, ame 
; lyeket azonban nem juttattak el rendel 
I tetési helyükre, hanem egyszerűen zseb 
: revágták. Rosenthal Mór, szigeti nyom- 
1 dász, amikor felment Fildermannhoz a 
röpcédulákról szóló számlával, az UER 
vezérénél tartózkodó két választási ügy 
nők rárontott az öreg emberre és mert 
pénzét követelni merte, alaposan elver­
ték. Ez egyelőre szomorú és sajnálatos 
epilógusa annak a testvérharcnak, ame 
lyet Fildermann dr. Erdélyben felidé­
zett.

A titokzatos XXX Ismét 1
az uralkodót

Mwmmscs marsul! f@l!Sné$!&eit0 ilkiie m l$amar!Ilárél
Bucuresti-Bukarest, juüus 13. (Az Uj 

Kelet tud.) Averescu marsallnak a Go- 
gakiválás után sikerült maga körül 
megtartani néhány hü barátot, főleg 
azokat, akik a három néppárti kormány 
alatt vezető pozíciókat töltöttek be. 
Ezektől körülvéve, a marsall folytatja 
az Indreptareában az uralkodó ellen in 
ditott _ támadókampányát, a titokzatos 
XXX jel alatt. Ezeknek a cikkeknek egy 
részét könyvalakban is kiadta a nép­
párt, hogy igy is népszerűsítse a támadá 
sokat, amelyeket a marsall abban a 
desperado-tudatban ir meg, hogy amúgy 
sincs mit veszítenie.

A legújabb cikk a kamarilláról szól. 
Elmondja a marsall, hogy ez a spa­
nyol eredetű szó azt jelenti, hogy: „kis 
szoba“. Az államférfiakat ünnepélyes 
külsőségek főzött fogadják, a nagyte­
remben, a kamarilla emberei minden 
ceremónia nélkül jutnak el a kiszzobá-

S ba... Ezután elmondja a marsall, hogy 
l milyen demoralizáló, bomlasztó hatás- 
I sál volt a kamarilla uralkodók, orszá- 
I fok és népek sorsára és ezt Miklós cár 
j és II. Vilmos császár példáival illusztrál 
) ja. Végül áttér természetesen a romá- 
j niai állapotokra. I. Károly királjuiak — 
; mondja a marsall — nem volt kama- 
! rillája. Magyarázat? „I. Károlynak 
i nem voltak sem gyöngéi, sem hibái. So 
I basem kívánta, hogy különbséget tegye 
I nek közélete s magánélete között. Ma 
! gánélete a királyi palota szobái között 
I folyt le, de éppúgy lefolyhatott volna a 
főtéren is, mert nem volt mit titkolnia, 
nem volt mi megpofozza benne a közer 
kölcsöket...“

Ferdinánd király gyönge akaratú em 
bér lévén, kamarilla vette körül. Ezt 
azonban egy fejedelmi család sarja ve 
zette a célzás Barbu Stirbeyre illik), 
akinek nem voltak egyéni ambíciói és

Minden zsidó ott legyen a Ferdinand 
kávéházban ma este 8 órakor a Zsidó 
Párt nagygyűlésén!!

Felszólalnak:
Dr. Elein Miksa,
Or. Welsz lend, 
Üeseniiwelg Emanuel, 
Dr. Dénes László, 
Plsifner Awram

anyagi érdekei. Ferdinánd király kama 
rillájában „nem volt sem kalandor, sem 
szélhámos“. Igaz, hogy Ferdinánd király 
kamarillája egy bizonyos politikai pár­
tot támogatott (a liberálisokat). Igaz, 
hogy ennek a pártnak egyes tagjai anya 

j Si előnyöket is élveztek ebből a kivét© 
1 les helyzetből. Csakhogy az intézmé- 
: nyek, amelyeket alapítottak, az ország 
I gazdasági életének felvirágzását szolgál 
i iák és nem a romlását, mintahogyan az 
! történik, a Kreuger, Stewart és hasonló 
Üzletekkel. Ferdinánd király szeretett 
volna ettől a kamarillától megszabadul­
ni. „Le kellene vágni egy kissé a kör­
müket“ kiáltott fel egyszer a király. Ám 
akarata gyenge volt ennek megvalósítá­
sához.

^„És mégis, a mi dinasztiánk történe 
tében a kamarilla aranykorszaka a ré- 
genstanács eltávolításával kezdődik. A 
legalacsonyabb társadalmi rétegekből 

felkerült emberek, a törvényekkel és az 
erkölccsel hadilábon álló kalandorok, 
akik koldusokból lettek egyik napról a 
másikra milliomosok, íme ebből az em­
beranyagból állt össze a kamarilla, 
amely bennünket ma vezet.

Erről a kamarilláról még fogunk be­
szélni. Nem suttogva, ahogy ma törté­
nik, hanem nyíltan, hogy tudja meg a 
nép, amely ma ma még hallgat és szén 
ved, kiknek a kezére került az ország. 
Nehéz szavak csak nagy történelmi ese 
mények küszöbén hangzanak el, hogy fi 
gyelmeztessék a népeket, hogy uj ut ké­
szül megnyílni, amelyen a kamarilla 
nem járhat. A kamarilla és... mind ahá- 
nyan.“

Az utolsó passzus már nem is burkolt 
fenyegetést tartalmaz. De amíg a mar­
sall efféle cikkeket ir, hívei, Trancu- 
Iasival az élükön a királyi palota elé 
vonulnak és az uralkodót éltetik. Nem 
lehet ezeket az írásokat túlságosan ka 
molyán venni.
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A Zsidó Párt propagandagyülései Szamosmegyében

A Zsidó Párt a választások frontján
H H Sfatui SSegusloresc megtagad minden 

k&zösséget a szilvások kartelfjével

Zildépápil manifesztédé leli m kolozsvári nem 
zeli paraszlpárll zsIdógyQlésböl

Cluj-Kolozsvár, Julius 13. (Az Uj 
Kelet tud.) Mint azt tegnap megírtuk, 
jiddis és magyar nyelvű röpcédulákon 
hívták fel Kolozsvár zsidó választó pol 
gárait, hogy vegyenek részt egy nem­
zeti parasztpárti gyűlésen, amelyen a 
röpcédulák szerint fel kellett volna szó­
lalnia Hatiegan Emil erdélyi miniszter­
nek is. A gyűlést a Metropol kávéház 
kistermében tartották meg s azon ott 
lehetett látni mindazokat a kolozsvári 
zsidókat, akik szolgalelküket sietnek a 
mindenkori kormány hatalmasainak, a 
mindenkori porecnek felajánlani. Ha- 
tiegan Emil erdélyi miniszter levélben 
mentette ki távolmaradását, amelyben 
kihangsúlyozta, hogy „a nemzeti pa­
rasztpárt nem akarja a zsidó egységet 
megbontani és mindenkinek lelkiisme­
retére bízza azt, hogy hová szavazzon.“ 

Ezután Ghiulea professzor emelke­
dett szólásra, aki azt igyekezett bizony! 
tani, hogy bár a nemzeti parasztpárt 
elsősorban a parasztság érdekeit akar­
ja szolgálni, a parasztság anyagi jólé­
téből a városnak is haszna lesz. Beszé­
de közben a hallgatóság egyrésze a

Zsidó Pártot éltette, valaki pedig meg 
kérdezte Ghiulea professzort, hogy a 
nemzeti parasztpártnak, mint demokra 
tikus pártnak érdekében áll-e az, hogy 
az egymillió lelket számláló románia 
zsidóság képviselet nélkül maradjon a 
parlamentben? A közbeszóló hivatko­
zott Vajda Sándor miniszterelnökre, a 
ki legutóbb Kolozsváron annak a kíván 
ságának adott az Uj Kelet munkatársa 
előtt kifejezést, hogy a zsidóság beküld 
hesse a parlamentbe a maga természe­
tes képviselőit. Ghiulea professzor azt 
válaszolta a közbeszólásra, hogy ő nem 
jött zsidó szavazatokat kérni, csupán a 
kolozsvári zsidóság egyik frakciója 
meghívásának tett eleget. Stoica ezre­
des magyar nyelvű beszédében a Zsidó 
Párttal polemizált, miközben a jelen­
lévők a Zsidó Párt vezetőit éltették.

Idő közben a Zsidó Pártnak számos 
hive töltötte meg a termet, akik a nem­
zeti parasztpárt gyűlésének befejezése 
után együtt maradtak és egy rendkí­
vüli lelkes hangulatú zsidó párti gyű­
lést rögtönöztek, amelyen a párt több 
vezetője és tagja szólalt fel.

1

Cluj-Kolozsvár, Julius 13. (Az Uj Ke­
let tud.) Fildermann dr. hétszilvafás 
kartelljában, illetőleg ennek a kartell- 
nek bukaresti ágazödásában résztvesz a 
Sfatui Negustoresc is, amely ilyen irá­
nyú felhívást küldött szét az összes vi 
déki Sfatul-csoportokhoz. Ez a felhívás 
azonban visszhang nélkül maradt egyes 
vidéki csoportoktól eltekintve, sehol sem 
voltak hajlandók a kereskedők a cujka 
főzőkkel egy gyékényen árulni politikai 
érdekeiket.

Erdélyben például az összes Sfatul- 
csoportok a leghatározottabban tütakoz 
tak az ellen, hogy a kisüstös szilvapálin 
Jvával politikai közösséget vállaljanak. 
Ennek ellenére is akadtak egyesek, kik 
a kereskedők körében a Sfatui nevével 
visszaélve, igyekeztek a kartellnek töb­
bek között Kolozsváron is propagandát 
csinálni. ^ Hasonló visszaélések megaka­
dályozására adta ki a kolozsvári Sfatui 
vezetősége a következő hivatalos kom­
münikét :

A kolozsvári Sfatui legutóbbi választ­
mányi gyűlésén^ foglalkozott a bukaresti 
központ azon átiratával, amelyben fel­
hívja az összes vidéki szekciókat, hogy

icoíezimeiiFel zsidóság és a Zsidó Párt
Vasárnap Weinberger Nándor és Her­

mann Deziső, a; Zsidó Párt központi kikül­
döttei meglátogatták Apahida, Kolozs- 
borsa, Mócs és Sármás zsidóságát.

KoIozsb'ors(án Friedmann Lajos rabbi1 
vezetésével Ábrahám Jakab, Ábrahám 
Áron, Léb Miksa, Menczel Simon, Schwarc 
Henrik, Léb Izrael, Diaman,stein Samu, 
Jakab Bernát és Lázár Móric urakból álló 
delegáció fogadta a párt kiküldötteit. El­
határozta a kolozsborsai zsidóság a párt­
ba való egységes belépést és a havi tag 
ólaknak a párt számára való rendszeres 
lolyósitásat. A pártmunkálatok és a: szer­
vezés elvégzésének vezetésével a borsai 
zsidóság, egyhangúlag Friedmann Lajos 
rabbit bízta meg.

Ezután Nagysármást látogatták meg a 
Zsidó Párt delegátusai, akiket a sármási 
zsidóság vezetői: Hirsch Emánuel és 
Haas Arthur fogadtak. A Zsidó Párt lé­
nyegéről és létjogosultságáról a romániai 
zsidó népkisebbség súlyos sérelmeiről 
élénk érdeklődés mellett folytatott vita 
’-‘tán a: sármási zsidóság teljes szolidari­
tásáról és munkakészségérői biztosította 
a pártot. A szervezés technikai részletei­
nek a megbeszélése után Hirsch Emánuel 
lett megbízva^ azzal, hogy a sármási zsidó 
ságot a Zsidó Párt kereteibe beszervezze 
és a párt adóalanyává tegye.

Még a vidéki zsidóság általános lelke 
eedését is messze felülmúló lelkesedéssel

fogadta Mócs zsidósága a Zsidó Párt ki­
küldötteit. A Ganz Izsák és Glaser Izidor 
vezetése alatt megszervezett közgyűlés, 
amelyen nemcsak Mócs. hanem vidékének 
zsidósága is teljes áfámban megjelent, 
becsületére válhat a nagy zsidó centru­
mok zsidósága számára is. Megható volt 
az a,z általános és őszinte ragaszkodás, 
amelyet a mintaszerűen megszervezett 
mócsi zsidóság a Zsidó Párttal- szemben 
tanúsított.

A szépszámú gyűlés Glaser Izidor helyi 
tagozati elnök megnyitó szavaival vette 
kezdetét. Beszédében biztosította a pártot, 
hogy dacára a különböző pártok akna­
munkájának és ellentétes igyekezetének, 
Mócs zsidósága törhetetlenül kitart a 
Zsidó Párt mellett.

A tagozati elnök beszéde után Wein­
berger .Nándor emelkedett szólásra. Ma- 
gasnivóju beszédében a zsidóság általános 
problémáit veszi alapos analízis alá. Rá­
mutat azokra a nemzetközileg is végtele 
nül -szomorú viszonyokra, amelyekben a 
zsidóság tengeti életét. A speciális zsidó 
válság, ha nem is teljes, de részleges 
megoldására és enyhítésére az egyetlen 
kiút: az összzisidóságnak a Zsidó Pártba 
való egyetemes tömörülése — mondotta 
Weinberger Nándor.

Ezután Hermann De-z-ső, az ifjúsági 
szekció képviselője vázolja azt a giganti 
kus küzdelmet, amelyet a parlamentereink

: nek állandóan meg kell vivniok.
A kiküldöttek beszédei után a mócsi 

zsidóság részéről Lichtenstein Jónás tart 
ja meg nagyhatású felszólalását. A Zsidó 
Párt megalakulásában a romániai zsidó­
ság reneszánszát látja. Biztosítja a Zsidó 
Pártot arról, hogy Mócs zsidósága nem 
csak szívvel és lélekkel, hanem ha szük­
séges, anyagilag is kész támogatni a Zsidó 
Pártot.

Ezután a gyűlés állva hallgatja végig 
a részvétnyilatkozatot, amelyben a Zsidó 
Párt keigyeletes szavakban -emlékezek meg 
a Mócson közszeretetnek örvendő Ganz

Schsfiem Aich: Moszkva
a mai Oroszországról teljes képet aß 
360 oldal fehér papíron 168 lej Lepage 
nál. Kolozsvár. Postán utánvéttel franco

testvéreket anyjuk elhalálozása által éri 
gyászáról.

Ezután jgz, agilitásáról ismert Rosér­
teid Mór és Móricz Zoltán közreműködésé 
vei a szervezési teendők elvégzésére bi­
zottság alakul, amely zárt időn belül £2 
egész mócsi zsidóságot a Zsidó Párt szá 
mára meg fogja szervezni.

Glaser Izidor záros savaival lelkes he­
gül atban ért véget a gyűlés.

Ezután Weinberger Nándor és Hermann 
Dezső Apahidát keresték fel, ahol meg 
beszólást folytattak a helyi vezetőkkel: 
Brecher Simon, Klein Izidor, Sámson. 
Géza, Sámson Károly, Mo-skovitz Ábra- 
hám, Legmann- Ignác, Marmorstein Ár­
min és- Sámuellel, akik örömmel vállalták 
magukra a felelősségteljes szervezési 
munkát. A kolozs-i zsidóság megszervezé­
sével a párt Schwartz Zélig metszőt bízta 
meg.

A Zsidó Párt ikiödi és ssamesyltrári 
választási eimlésel

Sfatui minden közösséget megtagad
m sslbrakarlellel

támogassák a „Gazdasági front“ néven 
alakult választási csoportot."*

A kolozsvári Sfatui választmánya egy 
öntetben leszögezte, hogy miként a múlt 
ban, most sem kíván résztvenni a politi 
kai harcokban, ezzel is kifejezést adva 
professzionális jellegének. Ezzel szem­
ben szabadkezet enged tagjainak a vá 
lasztásokon való politikai állásfoglalá­
suk tekintetében. Természetes dolog, 
hogy ilyen körülmények között nem azo 
nositja magát azokkal, akik a Sfatui 
nevét felhasználva igyekeznek a keres­
kedő. társadalom körében a fenti cso­
port számára híveket szerezni.“

A kolozsvári Sfatulnak ezt az állás 
foglalását tudomásunk szerint az ősz 
szeg erdélyi és bánáti S-fatul-csoportok 
magukévá tették/*

Eddig szól a kommüniké, amelyhez 
természetesen minden kommentár feles 
leges. A szilvakartell nem volt egyéb, 
mint egy hibrid alakulat, amelyet alko­
tó csoportjai maguk kompromittálnak. 
Ebben az alakulatban igazán nem lett 
volna helye egy olyan zsidó szervezet­
nek, amely magát komolynak tartja.

Dej-Dés, (Az Uj Kelet tud.) Vasárnap 
délelőtt Iklódon tartott nagygyűlést a 
Zsidó Párt szamosmegyei tagozata. A de 
legáusok látogatást tettek Braun Hen­
rik főrabbinál, aki igaz zsidó szeretet­
tel és lelkesedéssel fogadta a Zsidó Párt 
kiküldöttjeit és Isten áldását kérte mun 
kájukra.

A Zsidó Párt gyűlése a hitközség tem 
plomában zajlott le, amelyet zsúfolásig 
megtöltöttek ebből az alkalomból a zsi­
dó polgárok. Elsőnek a köztiszteletben 
álló, immár 84 éves Lusztig bácsi emel­
kedett szólásra és megrázó beszédben 
hívta fel zsidó kötelességének teljesíté­
sére a nagyszámú hallgatóságot. Ezután 
dr. Weinberger Manó, a zsidó lista veze 
tője szólalj a közönség lelkes tapsai 
között. Hálával áldozott az iklódi zsidó 
ság öntudatos és egységes magatartásá 
nak, amellyel a Zsidó Párt iránt visel­
tetik, majd lendületes szavakban fejtet­
te ki programját.

Ezután Szamosujvárt látogatták meg

a Zsidó Párt jelöltjei. A város főterén 
Barna Kálmán tagozati titkár és a Párt 
bizalmi emberei üdvözölték a delegátu 
sokat. A szamosujvári népgyülés a Tai 
műd Tóra helyiségében zajlott le hatal­
mas közönség előtt. Dr. Vajda Jene 
nagyhatású megnyitó beszéde után dr. 
Weinberger Manó emlkedett szólásra és 
nagyobbszabásu jiddis beszédet intézett 
választóihoz. Bindinger Ábrahám és Sin 
ger József tartottak ezután lelkesítő 
beszédeket, majd dr. Vajda Jenő zárósza 
vaival ért véget a gyűlés.

Innen Szék községbe ment át a Zsidó 
Párt delegációja, ahol dr. Weinberger 
megbeszélte a szervezési munka teendő­
it a párt bizalmi embereivel, majd Sza 
mosujvárra visszatérve, a hitközség fő 
rabbijánál tettek látogatást, aki meleg 
szívélyességgel fogadta a zsidó jelölte­
ket. Hétfőn reggel Füzes, Kékes, Apa- 
nagyfalu és a környék többi falvait lá­
togatták meg.

SELECT MOZGÓ
mai kezdettel érdekes premiert mutat be:

Három nap szerelem...
Éidekfeszitő társadalmi dráma német párbeszédekkel. Főszerepekben: Hans AI
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ReorgsnlTglfték a Zsidó Párt 
kolozsvári ifjúsági szekcióját

A Zsidó Párt kolozsvári ifjúsági szek­
ciója hétfőn este tartotta meg tisztújító 

közgyűlését, amelynek napirendjén az 
uj vezetőség megválasztása és a szekció 
átszervezése szerepeltek. Dr. Weisz Je­
nő a párt nevében üdvözölte a közgyű­
lést, majd Klein Élijáhu, Jámbor Ferenc 
és Dénes László dr. tartottak beszéde­
ket. Ezután a lelépő vezetőség nevében 
Grün Izsák tartotta meg beszámolóját 
az elmúlt évről, ismertetve azokat az 
okokat, melyek a szekciót energikusabb

tevékenység kifejtésében megakadályoz 
ták. Izgalmas viták után a közgyűlés 
jölölőbizottságot küldött ki, amelynek 
javaslatára a következő uj vezetőséget 
választották meg: Elnök dr. Pistinél” 
Avram, társelnökök: Simon és Löven- 
thal, ügyvezető alelnök dr. Kertész Mik 
lős. Ezenkívül megválasztottak egy több­
tagú elnöki tanácsot. A megválasztot­
tak nevében dr. Pistiner Avram mondott 
köszönetét és lendületes, szárnyaló be­
szédben fejtette ki a Zsidó Párt ifjusá 
gi szekciójának programját és munka­
terveit.

Anglia újra visszatér az arany
standardhoz?

, Genf} Julius 13. Népszövetségi körök 
I ben^ a Nemzetközi Fizetések Bankja 
j határozatával kapcsolatban az a hír 
í terjedt el, hogy Anglia rövidesen meg 
] fogadja a bázeli tanácsot és visszatér 
I az aranyvalutára. Hir szerint Monta­

gue Norman bankkormányzó már elő-

készítteti az aranyalapra való visszaté­
rést. A kormán)’- szintén elérkezettnek 
látja az időt arra, hogy Anglia vissza­
térjen 2JL aranystandardhoz.

A hirt Angliából nem erősítették 
meg, de nem is cáfolták.
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Ma dönt a táblai vádtanécs Oanea 
:,-.inrentiu veil szenátor sorsáról

Az Igazságűgyminíszíer elrendelte, hogy a vád­
tanács azonnal összeüljön

Cluj-Koíozsvár, julius 13. (Az Uj 
Kelet tud.) Oanea Laurentiu volt libe- 

: rálís szenátor letartóztatási végzésének 
í-'e1 oldása érdekében a védelmét vállalt I -jg-vvédek a legnagyobb erőfeszítéseket 

I teszik. Dr. Dunea Gerő és dr. Dán Par- 
ten ügyvédek kedden az igazságügymi­
niszterhez táviratoztak azzal a kéréssel 
)-,Q(rv a minisztérium intézkedjék a táb- 
’af"vádtanács azonnali összeülése érde­
kében. A vádtanács ugyanis pénteken 
tárgyalta volna a bukaresti ügyvéd po­
litikus letartóztatása ellen benyújtott

I fellebbezést. A védelem táviratára szer I dán délelőtt érkezett meg a válasz a táb I Iái főügyészhez, melyben az igazságügy 
■ miniszter közölte, hogy a vádtanács

ülését Oanea ügyére való tekintettel 
azonnal összehívja.

így a vádtanács péntek helyett ma, 
csütörtökön délelőtt fogja tárgyalni 
Oanea ügyét. A vádtanácsi döntés elé 
nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert a 
szabadiábrahelyezésre vagy fogvatar- 
tásra vonatkozó határozat abban is hi­
vatott lesz dönteni, hogy Oanea való­
ban politikai hajsza áldozata, vagy pe­
dig ténylegesen hangoztatta a királyel­
lenes kifejezéseket. A védelem most is 
fenntartja, hogy' a letartóztatás érde- 
metlenül érte Oaneat, másfelől pedig 
udvariatlansági aktus Volt, mely a libe­
rális párt erdélyi választási kampányát 
teljes mértékben megbénítja.
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Két igazgatóis lesz a kolozsvári pénz-
ügyigazgatóságnak

Két igazgató van, de nyugdíj az egy sincs
Cluj-Koiozsvár, július 13. (Az Uj 

Kelet tud.) Ma Kolozsvárra visszaér­
kezett Pop Aurél pénzügyigazgató, akit 
két héttel ezelőtt bukaresti szolgálat té­
telre rendelt be a minisztérium. Mint 
megírtuk, a kolozsvári pénzügyigazga­
tóság élén ez idő alatt egysedül állt dr. 
Tartia Aurel, akit igaztalan meghurco­
lja után a nemzeti parasztpárti kor­

mány rehabilitált.
Pop Aurel a jövőben együtt fogja 

vezetni a pénzügyeket Kolozsváron Tar 
tiaval, mert bukaresti detasálása meg­
szűnt. így egyelőre két igazgatója van 
a pénzügyigazgatőságnak. Nyugdíj 
azonban még nincsen. Vagy legalább is 
még mindig nem fizetik.
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Nem sikerült kinyomozni Bats 
Tamás repülőkatasztrófájának

igazi okát
Öngyilkosság történt? Felbontották a tragikus végű gyáros

végrendeletét

bt

Tockey Club - Perle de Parts - 
Rouge et INoir - Parisienne a 

Lady által desztillált kölnivizek. 
Ezeket a gyártmányokat most 
34°/0-kal olcsóbban vásárolhatja, 
mint ezelőtt nébány kéttel. Az iij 
árak, amelyek a nyersangyagok ol-

JOCKEY CLUB - PERLE DE PARIS 
ROUGE ET NOIR - PARISIENNE
distllées n a r

iS

csóbbodása miatt lényegesen ala­
csonyabbak, leketővé teszik, bogy e 
csodás készítmények, mindenki szá­
mára hozzáférhetők legyenek. lNe 
használjon silány minőségű kölni­
vizet; káros a bőrre és rossz illata 
bántja az On környezetét. ® Vá­
sároljon Lady gyártmányokat, tisz­
taságuk és illatuk felülmúlhatatlan. 
® Hogy bizonyos legyen a felől hogy 
a vásárolt kölnivíz tiszta és ineny- 
nyisége is pontos, kérjen ere­
deti üvegcséket, amelyek a Lady 
Aaranciapecsétet viselik. Ez a köl­
nivíz, beleszámítva az üvegcsét 
is, nem kerül többe, mint a ki­
mérve vásárolt kölnivíz.

Prága, julius 13. Ma délben a tra­
gikusan elhunyt cseh cipőkirály, Bata 
Tamás végrendeletét hivatalos közegek 
jelenlétében bontották fel. A végrende- 
et úgy intézkedik, hogy a Bata-féle 

cipőgyárak vezetése az elhunyt fiának 
nagykorúságáig a gyáros öccsére szár­
mazik át.

A végrendelet szerint Zlin város 4 
millió csehkoronás adósságát a hagya­
ték terhére ki kell fizetni. Ez a rendel­
kezés Zlin város lakosságának körében 
-pa»y örömöt okozott. Ami az üzemet 
öeti, Bata azt kívánja, hogy halála

után egy évig folytassák a munkát és 
ha nem menne, likvidálják a gyárat.

Bata Tamás temetése ma, csütörtö­
kön délben fog lezajlani. A temetésen 
a cseh kormány több tagja is részt vesz

A nyomozás megállapította, hogy az 
a feltevés, mely szerint Bata Tamás 
repülőgépe gyárkéményben, vagy vala­
milyen drótvezetékben akadt volna meg 
nem állja meg a helyét. Ezzel szemben 
a rendőrségnek nem sikerült még kinyo 
moznia a katasztrófat tényleges okát. 
Egyesek arról beszélnek, hogy Bata 
tragédiája nem lehet a véletlen müve.

rok, továbbá a hivatalosan nem jegy­
zett kötvények, melyek hétfőn lényege­
sen drágultak, kedden is szilárdan ten­
dáltak. Mikor azonban megérkezett Ba­
ta hirtelen halálának hire, a tőzsde egy 
szerre tartózkodó lett. Az árfolyamok 
ellanyhultak, az élénk üzletnek vége

lett.Zárlat felé különböző ellenőrizhetet 
len hírek voltak elterjedve és fokozták 
a tartózkodást. Az utolsó árfolyamok 
a kötvénypiacon valamivel kedvezőbbek 
voltak. Az aranypiacon az irányzat ép­
pen zárlat felé lényegesen megszilár­
dult.

Sao Paolo brazíliai tartomány a forra­
dalmárok kezére került

& láxadó hadsereg a főváros elles késsíig indulni

Sala halálhíre eisanghlfofia a Köztpeordpal
tőzsdénél

Prága, julius 13. Az európai külö­
nösen^ a középeurópai értéktőzsdéket, a 
melyek hangulata már a Lausanne! tár­
gyalások befejezése előtt elég lényege­
in megjavult, ismét váratlan esemény 
mre zavarta meg. A zlini cipőkirály hir 
-eien halála elsősorban természetesen a 
pnaga, tőzsdét késztette nagyfokú tar­
tózkodásra. Mint Prágából jelentik, a 
'■ ezeto papírok árfolyama a megnyitás 
után a hétfői zárlat alá sülyedt. Esett 
a Skoda, a Poldi-kohó, a csehszlovák 
nemzeti bank és más fontosabb papírok 
-urzusa, de az árveszteség egy része 
zárlatig megtérült.

Gyenge volt az irányzat és vontatott 
i üzletmenet a bécsi és a berlini tőzs- 
f ep K ahol pedig a múlt hét végén 
f!e£ igen bizakodó volt a hangulat. Fel 
t!n° azonban, hogy a berlini tőzsde

már hétfőn elgyengült, kedden pedig 
épen a prágai hírek nyomán 2—4 szá­
zalékos visszaesések mutatkoztak, csak 
nem az egész vonalon. Bata halálán kí­
vül nyugtalanságot keltettek azok az 
amerikai hírek is, melyek arról számol 
tak be, hogy a washingtoni parlament 
tagjainak nagyobb része ellenzi a há­
borús adósságok revízióját. Hiába mu­
tattak rá jól informált helyen arra, 
hogy a döntés az elnöktől és a kormány 
tói függ és ők megtalálják majd a mód 
ját annak, hogy a parlament hozzájá­
ruljon a revízióhoz, helyi körülmények, 
főleg likvidációs eladások ellensúlyoz­
ták a lausannei eredményeket.

A budapesti értéktőzsdén a magán- 
forgalom hétfői szilárd irányzata ele­
inte kedden is folytatódott. A részvé­
nyek, különösen a szén és cukor papi-

London, julius 13. Buenos Airesen át 
érkezett jelentések szerint a délbrazi- 
liai Sao Paolo állam teljesen a forra­
dalmárok kezére került. A csapatok át­
pártoltak a lázadókhoz. Vargas brazí­
liai elnök a Sao Padlóval szomszédos 
szövetségi államok milíciáját és a hadi­
tengerészetet mozgósítani volt kényte­
len. A csapatok felvonulása folyamat­
ban van.

Újabb jelentés szerint a brazíliai 
forradalomról még mindig hézagosak a 
híradások. Buenos-Airesen át érkezett 
jelentések szerint a sao-paolói lázadók 
légi flottája megjelent Rio de Janeiro 
felett. A pilóták röpcédulákat dobtak le 
a brazil szövetségi főváros lakossága 
számára, amelyben közlik, hogy a sao- 
paoloiak mozgalmához több más szövet 
ségi állam is csatlakozott s a felkelő 
hadsereg már a közeljövőben útra kel 
a szövetségi főváros meghódítására s 
az államhatalom átvételére.

Diplomáciai körökben kétségtelenül 
korainak minősítik azt a rio-de-janeiroi 
hirt, hogy a forradalmat Sao Padlóban

leverték volna.
Lapzártakor érkezett- jelentés sezrint az 

argentínai és brazíliai határvidékről a 
i Newyork Héráidhoz érkezett jelentések 
I arról számolnak bei, hogy Brazília déli 
• része úgyszólván teljes egészében csalta 
I kozott a forradalmárokhoz;

Parana, Rio Grande de Sül, Santa Ca­
tarina, Minas Gerades és Matto Grosso 
államok csendőrsége és milíciája szintén 
felesküdött a forradalomra. így tehát 
Brazília csaknem egész déli fele a forra­
dalmárokhoz csatlakozott.

Egyébként a kormánycsapatok Brazília 
északi s déli határán vonultak fel a fórrá 
dalmárok ellen és többször megütköztek 
egymással. Több városban véres uccai 
harcok zajlottak le a forradalmárok és a 
kormány hívei között.

Siessünk kiváltani választói igazolvá­
nyunkat, hogy előre bztositsuk a ma­
gunk egyéni jussát a zsidó lista győzel- 

j méhen, amely mindannyiunk győzelme.

Hagyfa abba a munkáját, menjen el azonnal a járás­
bíróságra és váltsa ki választól igazolványát! Í!
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Palesztinái utinapló
XII.

Nahalal. Haifa. A Karmel. Sáron völgye
(Befejezö közlemény)

Safedből visszamentünk Libertásba, 
«légegyszer megnéztük a Kinereth tavát’ 
amelyen éppen akkor egy angol hádrop- 
ián vetett horgonyt. Utunk legközelebbi 
állomása a Lord-Melchett-Koloniai volt. 
Valóságos kis paradicsom. A legszebb 
narancs-, grapefruit- és banánültetvé- 
nyekhez pompás pálmákkal szegélyezett 
utakon vezetett a kísérőnk. Remek kas­
tély van a parkban, itt tölti téli szabad­
ságát a fiatal lord és családja; a fiatal 
lord egyébként egy zsidó történelmi mun- 
■' an dolgozik jelenleg. Az ültetvények kö­
zött csatornákban csobog a viz. Ugylát- 
szik, hogy Palesztinában a viz pénz kér­
désé. Nahalalba érünk ezután, zsidó és 
aj^b telepek között. Nahalal 7.900 dunam 
ivKL-földön, KH telepítés. Mocsaras vi­
dék volt, az Érnek legveszedelmesebb 
feszke. Channah Meisel-Schochat mesél­
te, hogy az arabok elátkozott helynek 
Tartották, forrásait mérgező hatásúnak- 
Ma ezek a források adják az Érnek leg­
jobb ivóvizét, természetesen megfelelő 
csatornázás és mocsárlecsapolás után. A 
veszedelmes vizek ma áldássá váltak s ae 
öntözésre nélkülözhetetlenek. Nahalal 
dombon, köralakban van építve, mintegy 
100 család él benne szövetkezeti alapon. 
Gabonatermelést űznek és nagyarányú 
tejgazdaságuk van.

A nahalali leánygazdaság 
A hires nahalali leánygazdasági isko­
lában szivet-lelket derítő dolgokat lát­

tunk és hallottunk. Channah Meisel- 
Schochat vezeti a miin faiskolát, aki úttö­
rő harcosa a palasztinai nőmozgalomnak, 
kda Fischmannak (a nagyhírű Rav 
Fischmann húga) és neki köszönhető 
nagyrészt az a pozíció, melyet mai a mun 
kásnők Palesztinában elfoglalnak. Chan- 
:’an Meá®el-Schochat végzett gazdász,
K:tűnőén értül a mezőgazdaságot, 500 du­
nam földön gazdálkodik 80 leánytanuló­
val. A kurzus két évig tart. Havi ellátás 
tandíjjal együtt 3 és fél font. A növen­
dékek 18—20 évesek és legalább 4 kö- i 
zépiskolát végeztek.

— Sok nehézséggel kellett megküzdeni i
beszélte a nagyon intelligens és kép- ] 

zett Channah Meisel — dei soha nem l 
csüggedtünk. Ha nem sikerül egv tér- • 
mény, fa vagy valamely állatfajta/azon- j 
rai kicseréljük és addig tart a kísérlete- 1 
zes, -amíg a legtökéletesebbet tudjuk ki- j 
hozni úgy állatból, mint növényből. -

Gyönyörű tehenészetük van, sok-sok \ 
kísérlet és keresztezés eredménye, óriási j 
‘ aromfitenyésztés, a költőház egész kis \ 
cyár. Kedves látvány volt szemünknek a jj 
rövBdnadrágos lányok sürgése, egyik j 
éppen zölGtakarmányt vágott a tehenek- I 
nek, a másik az istállót takarította. Né- j 
hány a baromfiakkal foglalatoskodott. 1 
Egy raktárt hozott rendbe éjjeli szállás- { 
i'íx. egy csapat leány-vendégeket vártak 
Mikwe Israelből; a gazdasági fiuiskolá- i 
hói jött szombatra 40 tanuló. Szép nagy j 
coületük van, a lakószobák ragyogóan í 
^ szták. Zongora hangjai ütötték meg j 
Tükünket, mhikor a szobák között jártunk \ 
s benyitottunk a zeneterembe. Egy mezít­
lábas, szandálos tanulóleány Chonin 
v »Íz ért játszott művészi érzékkel. * A 
konyhán nagy főzés volt, kedvesen moso­
lyogva jegyezte meg az igazgatónő: 
..várjuk a fiukat“.

Az épület előtt virágos lugas és su­
dár fenyők mutatják, hogy már a fenyő­
nek sem idegen a Palesztinái föld. Me­
leg búcsút vettünk Channah Meisel 
Schochattól, ki két órán át kiísért, ma­
gyarázott örömmel nekünk. A nahalalS 
leányiskolát, mely a Keren Hajjessod 
alapítása, ma a WIZO és ai kanadai Ha­
dassa csoport tartja fenn.

Hajfa
Péntek délután 4 óra van. gyors haj­

tással hagyjuk el az Emeket, sok-sok j 
zsidó kolóniájával, de hol van az idő, ! 
amikor minden terméketlen területet 
életre keltenek majd szorgos zsidó ke­
zek? Kedves ismerős fodrozza kékjét a 
messzpről. ismét ? Földközi tenger bűv­
körébe érünk Haifához közeledünk, gyár 
épületek jelzik, hogy ipari centrumba 
érkezünk. A Neser cementgyár udva-i 
rán állunk meg. A cementgyár óriási 
üzem képét mutatja, igen nagy szerepe 

•Tan Palesztina ipari életében, az építést 
lényegesen olcsóbbá tette. Nagy exportra 
van berendezkedve a keleti országokba.
A; cementgyár udvarán Idiis virágos kerfc- 
ben egy kapálgató férfit láttunk és öröm­
mel ismertük fel a kitűnő Kaszt ner 
Gyulát, ki a cementgyár bizalmi tisztvi­

selője. Sietve szaladt elénk, kedvesen 
marasztalt bennünket, de mingyárt 
szombat lesz és sietnünk kell a. városba. 
A tengerparton szálltunk meg, ám a szép 
látvány most kevés örömet nyújt, a ki­
kötőt-ép Jítő daruk zakatolása és, csikor­
gása zavarja a nyugalmat. Haifa lakos­
sága csak negyedrészben zsidó, most van 
erősen épülőben és akikkel csak beszél­
tünk, mind azt állítják hogy a legszebb 
jövője van, mint nagy kereskedelmi és 
ipari gócpont fog kibontakozni pár év 
alatt.

Alighogy megérkeztünk, Fuchs Géza a 
máramarosszjKgeti lelkes barissziánus 
jött fel hozzánk és lelkendezve beszélte 
boldogságát. Három hónapja, hogy ki- 

1 jött, kőműves munkát végez, „de ki lehet 
én nálam boldogabb“ ismételte többször, 

í f- kömüvességen kívül, a Palesztinái vá- 
j -Ugatott egyik legjobb footballistja. Min- 
I ^en fáradtságunk dacára felvitt bennün- 
1 a Hadar Hakarmere, az újonnan 
í épülő zsidó negyedbe s mintha az ő di- 
I cs;ősége lenne minden, úgy mutogatott 
; mindenfelé, amerre a szem ellát. Két- 
l három évvel ezelőtt kopár szikla, ma a 
; legszebb palotasorok, mint egy szép fő- 
! városig részlet, hirdetik a zsidó ész, ízlés 
; és erő munkáját. A munkás-szervezet 
: egy nyitóit amphiteatrumot, impozáns 
; gyülekező helyet épített, összegyűjtött 
\ nlléreiből. Hetenként kétszer mozgószin- 
; ház-előadásokat is tartanak itt. Meghatva 

ülünk le a színház lépcsőzetén, fejünk 
j felett a sötéten kéklő égboltozat milliárd 
csillagjaival és lábunk előtt a tenger 

i muzsikál. Miiilyen beszédes néha az éj- 
:szaka!
í t Egy kávéházba_ tértünk be a Hadar 
: Hakarmelen. Amerikai egyveleg. Buvá- 
I nők. tengerészek, a munkások mindenféle 
j fajtája, gyárosok és gazdag kereskedők, 
hangos jókedvvel mulatoznak egy társa- 

1 sagban. Zongorázik az egyik, valami réz- 
i tányért ütöget a másik s a többi énekel;
1 emelkedett a hangulat, az asztalon oran- 
i gead ési málnaszörp van,. Magyarvidék- 
I rő.I kikerült ifjak sereglenek körénk,
< mindenkinek van mondanivalója. Úgy 
í láttam, hogy Hajfa a városi munkásság 
1 centruma és sok munkalehetőség van 
1 képzett iparos számára, akik a malmok- 
1 ban, a szappangyárban, olaj- és pászka 
I sütő-gyárakban helyezkedhetnek el.
\ A Kármel

Szombaton a Kármel hegyére sétál- 
I tunk fel. Méltóbb keretet alig adhattunk 
I volna a haltai szombatnak. Jókedvében 
! teremtette az Isten ezt a legszebb helyet, 
í Gyönyörűen befásitva, egzotikus és mér- 
i sékelt^ égövi fákban bujálkodik a sze- 
I l’ó Kármel, köröskörül ,a Földkzi tenger 
i csókolgatja hol simogató kéken, hol ha- 
I rágós fehértarajos hullámzással. A hegy 
: tetőn,, úgy vélné az ember, hogy csak 
kinyújtja a kezét s a tengerbe ér, de bi­
zony jó félórába kerüli, mig a szebbnél- 
szebb és látványos villák között a tenger­
partra érünk. A Karmel hegyén van egy 
nagyszerű gyermek/jzanatórmm. Körös-, 
körül járjuk a hegyet, csodaszép kilátás 
az Akkoi öbölre, mintha a tenger véget 
érne egy nagy körben. Ide épül a csa­
torna. ahova a Mos suli petróleumot vár 
jaK. Cur Salom ezen a vidéken van. A 
technikumot is szemügyre vesszük, de 
csak kívülről, mert szombaton zárva van. 
Nagyon szép impozáns épülettömb. A 
Beth-Chalucot, munkásnők háza, egyike 
Haifa legszebb épületeinek. Amerikai 
zsidók adományából épült, itt laknak a 
munkásnők, úgy a gyárban, mint a ház­
tartásban dolgozók. Abszolút modern, 
komfortos, színházi! előadóteremmel, var­
rodával és ügyes apró konyhákkal!, melye 
két a munkásnők igénybe vehetnek ma­
guknak.

Haifa két különböző városrészre osz­
lik: a Karmel és a Hadar Hakarmel zsidó 
jellegű, .mig lenn . nagyobbrészt arabok 
laknak, itt-ott elszórtan még egy-egy kis 
zsidó rész is van a városiasán épült ke­
rül etekben.

Fürst Oszkár gyermekfaluja
Április 18-án, vasárnap korán reggel 

indultunk el^ a jövő nagyvárosából, a 
Sáron völgyén át vissza Telavivba, Ez 
az egyetlen vidék, ahol még nincs épített 
ut és sokszor nehézkesen halad az autó 
a mély homokban. Sichron Jakob hires 
bortermelő kolónián álltunk meg. Gazdag 
község, Rotschild települt és, mint a sáron- 
völgyi kolóniák többnyire. Arab munká­
sokkal. is dolgoztatnak, ez igy van min­
den régebbi Pica-telepitésen^ azonban az

újaknál leginkább a telepes maga és csa­
ládja dolgozik s kizárt eset, hogy arab 
munkást vennének igénybe. Sichron Ja­
kob kolóniáról sziklás-hegyes, utón kité­
rővel Sveja. gyermekfalut néztük meg. 
Mint. egy oázis a sivatagban, úgy hat a 
sziklás hegyen a virágos, befásított mo- 

j dern épületcsoport. Münden épületről ra- 
I gyogó szinpompáju virágszönyeg omlik 
■ a tetőtől a földiig. A gyermekfalut az 
I Erdélyben is ismert dr. Fürst Oszkár 
; vezeti. Minden, munkát gyermekek végez­
nek és a tanulás gyakorlati utón történik, 

j Kis állatkertjük van a természetrajz is- 
I mertetésére. Nagyon szépen felszerelt 
; zenetermek, különféle hangszerekkel, a 
kis klinika és betegszobák az amerikai 

i zsidók bőkezűségét dicséri. Ezen a helyen 
1 csak egészséges testű és lelkű gyermekek 
. fejlődhetnek.
J __ Legközelebbi állomásunk Benjamin a ko 
j Idnia. Délfelé jár az idő, melegen süt a 
; nap .és lábunk is meleg homokba süpped.
\ Benjamina nagy kolónia, magántulajdon 
? rendszerrel, Őszfejü kolonista kerül elénk,
I orosz zsidó, hatalmas erdők egykori tu­

lajdonosa, ma húsz dunam föld és szép 
j falusi /az, minden vagyona és öröme. Két 
I f^aL akarja még idetelepitenJií, akik csak 
■ azt várják, hogy termeljen a föld és jön- 
\ «CK. Fürge léptekkel kisér az öreg, hogy 
: mutogasson. Amíg a szem ellát, jázmin- 
; ültetvények, Benjaminában u. i. parfőm- 
l Syár van. „Nézzék meg a mi kultúrán­
kat“ . — invitál az öreg a gyárba és a 

I népházba. Kis fiatal asszony, Kolozsvárról 
került el, nagy örömmel üdvözöli bennün- 
kett, szeretné ő is megmutatni boldogsá- 

I gát. Kis fia van és szép háza, bizony, 
i nagy kár, hogy mindenütt csak sietünk,
, hisz érdemes lenne minden kolónián na- 
; pókig maradni, minden ember életét meg 
; nézni, csak igy kaphatnánk meg legszebb 
i fs legigazabb képét azi építő és teremtő 
: életnek, amely mellett az egjAnek is bol- 
l dogok. Újra felkapaszkodunk autónkra, és 
i tovább megyünk a Sáron völgyén, amely j 
l úgyszólván teljesen zsidó kézen van. Vő- ! 
I rös homokos talaja rendkívül alkalmas j 
‘ narancsültetvényekre. Benjaminában még \ 
\ alig van narancs, de innen aztán egész i 
I Tel-Avivig narancsligetek kisérik utunkat. I 
I Egészen különösen dús sötétzöldek és j 
; gazdag terebélyesek az alacsony törzsű ! 
I narancsfák a Sáron völgyében. ;
l Pardesíz Hannah j
I Par desz Hannah kolónián ismerőst ke- { 
; résünk. Dr. Sachter galaci ügyvéd, régi \ 
í vezető cionista kolonista lett, saját húsz \ 

dunamján dolgozik. Munkások utbaigazi- | 
:: tanak a narancsosba, ott találtuk az ügy \ 
I véd urat, ingujjra vetkőzve kapálgatott a j 
j narancsosban. Nagy öröme volt és vitt I 
l hamar bennünket a házába, mondván, i 
\ hogy nagyon közel van. Bizony, hogy jó j 
i félórát sétáltunk a meleg homokban, mig j 
, a szép emeletes házhoz értünk, de mi ez í 
í a távolság egy kólón,istának. Mi se pa- j 
j naszkodtunk a világért sem. Hire ment. !
: hogy erdélyiek jöttek a kolóniára s egy- i 
; kettőre kedves társaság verődött össze. «
I örökké emlékezetes pár órát töltöttünk ! 
ott. Pár évvel ezelőtt Pardesz Hannah "

kmö szImSsáium&Mzk m bt 
dladsluüik leiének kell lenni« 

Éti akarja és ast segít" 
minden Smtasdslds ssldSi

— Szombaton este tartják meg hang­
versenyüket Lowy Bella és Rosenblatt 
Rózsi. A két kivételes talentumu énekes­
nőnek 14-re hirdetett hangversenye ren 
dezési okokból szombaton estére, juh/ 
16-ra maradt el. A közönség nagy érdek 
lődéssel várja a, két fiatal, nagyjövőju 
énekesnő kolozsvári bemutakozását. A 
katolikus gimnázium nagytermében tar- 

j tandó előadásra jegyeket Lepagenál lehet 
l előjegyezni.

I Ä ^flaasfar Szlahds heti mQssors
i Csütörtök este fél 10 órakor: Salamon | 
I Béla és társulatának vendégjátéka, j

Sorozatsz. 262.
I Péntek este fél 10 órakor: Salamon Béla 1 

és társulatának utolsó és bucsufellép f
i te. Sorozatsz. 263.

I SziiflíSr-Piez# masers
; Csütörtök d. u. fél 4, fél 6 és fél 8 óra- 
I kor;

Őszi manőver. Filmoperett 10 felvo­
násban, a főszerepekben: Lucy Eng­
lisch, Claer Römer, Fritz Camperz és 
Paul Hörbiger. Uj hangos híradó és 
Miky Maus kisérő műsor. Hely árak: 
10, 20 és 30 lej.

ái ttecre-Mezga
masere

Csütörtök fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 
órakor:

Péntek fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor: 
Szombat fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 

órakor:
Vasárnap fél 4, fél 6, fél 8 és fél lö 

órakor:
Premier. Nagy vigjátéksláger, néme­
tül beszélő hangosfilm: Felfordult 
világ. Főszereplő: Vlasta Burian. 
Helyárak: 10 és 20 lej.

, puszta homoksivatag volt, most virágzó 
I kolónia. Tüneményes gyorsasággal épül- 
i nek a. házak és lesz termőföld a sivár 
■ talajon. Rotschild báró felesége emlékére 
j neveztette el ezt a Pa.rdeszt (narancsos)
: Chanaahnak. Azok az emberek, akik ott 
i élnek, a saját kis életükön kívül az egész 
; ország életét is élik. így van ez egész Pa 
lesztinában. Megnemesednek az emberek, 

i az életüknek igazi és nagyszerű értelme 
I a roboton kívül. Nekik nemcsak a saját 
örömük öröm, hanem a szomszédé is. Miiin 

I den meghódított kis darab föld, minden 
? újonnan épült ház növeli minden egyes 
; ember önbizalmát és lelki örömét. így 
I láttuk mindenütt az Erecben, igy éreztük 
! Pardesz Hann,abban és amikor eibucsuz- 
j tunk barátainktól, boldogok voltunk, mert 
j megelégedett és boldog embereket lát- 
l tunk.
í Késő délután volt már, amlikor derűs 
I kedvben Petach Tikwah nagykolőnián 
j végigröhögtünk. Villaszerű házak, nagy 
’ üzletek, városi jelleget adnak a nagyon 
; gazdag régi kolóniának. Jókedvünket csak 
I fokozta, hogy egy villa előtt állva, az 
: arab szolgálóleányt héberül hallottuk ve 
1 szekedni a kocsissal. Innen Tel-Avivig 
I narancsosok ontják illatfelhőiket felénk.
: Ezek ^ már termő narancsosok, a Sáron 
I völgyében még két évig kell várni a ter­
mésre. ^ Virágos élősövények és ember- 

, magasságú kaktuszkeritések övezik a tö- 
I kéletesen kulturált parcellákat. Buja zöld 
takarmány és learatott airanykalilszok 

. kévébe kötve. _ Ismerős tájak, Nachlat 
■ Ic?hak’ ’fel-Aviv külvárosa, a hütőházak,
! szivünk erősen dobog, visszajöttünk,
: ahonnan elindultunk -s ahova mindenün- 
! nen visszavágytunk Tel-Avivba, az igazi 
: zsidó városba.

Weinberger Nándorné

: f&4

* Intelligens osztrák nő, — keresi urinő 
! vagy középkorú ur társaságát, csakis 
í társalgás céljából, szives megkeresést 
í „Zongoratanitónő“ jeligére kér a kiadó 
I ba.

I Konverziós nyomtatványok kaphatók: 
I László Kálmán papirkereskedésében Ora- 
I dea, Avram Jancu 11.

Matematikából, fizikából előkészít dip 
lomás tanár biztos eredménnyel pót­
vizsgára, érettségire és egyetemre. Cím 

6 a kiadóban.

Különbejratu utcai bútorozott 
kiadó fürdőszobahasználattal is. 
Berthelot (Eötvös ucca) 25.

szoba
Str.

Szabásban jártas, önálló munkára al 
kalmas varrónőt elhelyezünk. Jelentke­
zés Zsidó Árvagondozónál Str. Paris 36. 
délután 5—6 között.

Naponta frissen fejt kóser tehén- és 
bivalytej (házhoz Beállítva is), valamiU 
fejsein, tejföl, vaj és túró kaphat* 
Schwartz Igaácnénál, Str. Filipesca 
(Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetárias 
koszt — kihordásra is — kapható. GsaK 
megrendelésre.

Sapkahorgolást mindenféle formában? 
selyem és gyapjúból olcsón vállalok. Ca- 
lea Decebal 13. (volt Rudolf-ut) jobbra 
utolsó ajtó.

__ Elmar?
Párizsban
gyász követ
Az elsülyed' 
gyász követ
viseleteknél
nemzeti ünn1 
fogadások.

— Herric 
súlyba hozz 
Párizsból j< 
pénzügyi bi 
kormánjra e 
gére egyel 
vetést. A 
mány pénzt
niszterelnök
ahol Lebri 
lausannei e;

— Öt asá
jelentik: A 
a jugoszláv] 
Pettauból, 
alatt- öt áss 
módon. Az 
levő kis ej 
megtámadt? 
talmazta és 
áldozatot 
szabaditanil 
férfi kezéb] 
.,vámpír' 
izgalom lelj 
kutatja a 
körülbelül

— A szí 
földműves 
Pártot, Jós]
31 millió 
báró konfla 
sieu Just] 
Istvánnal, 
Váradon z 
mél győzi 
jubileumra 
töttek. Will 
lázták a sí 
tin aradi I 
Szatmárra 
liáns írástI 
tási száma] 
gazdasági 
szerkeszti 
ható. Az 1

— Influj 
garat elnyj 
betegedésej 
tén gondol 
belei a tel 
serüviz hal 
posan kitil 
orvosai 
Ferenc Jó] 
tegségekné 
nagy szelj 
keserüviz 
•ban és fül

bői
ben
éves
fása
kai
A j;
rálő
háni
Ami
velü

es agyonll

03’:
augusztuJ 
b ad s águk) 
egyelőre
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Ü J KELET 7. OLDAL

__ Elmaradnak a július 14-i fogadások 
Párizsban a Promeíhe buvárhajó miatti

„ász következtében. Párizsból jelentik: 
y'z elsülyedt Promethe buvárhajó miatti 
trvász következtében a diplomáciai kép­
viseleteknél elmaradnak a julius 14-i 
nemzeti ünnepen szokásos ünnepségek és
fogadások.

__ Herriot szerint az év végéig egyen­
súlyba hozzák a francia költségvetést.
Párizsból jelentik: Herriot a szenátus 
pénzügyi bizottságában bejelentette, hogy 
kormánya elgondolásai szerint az év vé­
rére egyensúlyba hozhatják a költség- 
vetést. A bizottság most vitázik a kor 
mány pénzügyi javaslatai felett. A mi­
niszterelnök ezután az Elyséebe ment, 
nhol Lebrun elnöknek jelentést tett a 
lausannei eredményekről.

__ öt asszonyt gyilkolt meg. Berlinből 
jelentek: A Deutsches Volksblatt jelenti 
a j u gosz 1 áv- oszt rák határ közelében fekvő 
Pettauból, hogy ott néhány nap leforgása 
alatt öt asszonyt gyilkoltak meg bestiális 
módon. Az asszonyokat a város közelében 
levő kis erdőben egy ismeretlen férfi 
megtámadta, állati kegyetlenséggel bán­
talmazta és végül megfojtotta. Az utolsó 
áldozatot csupán véletlenül sikerült ki­
szabadítani a városi ruházatot visel9 
férfi kezéből. A lakosságon, amely a 
„vámpír“ garázdálkodásáról beszél, nagy 
izgalom lett úrrá. Erős csend őr osztag át­
kutatja a vidéket, hogy letartóztassa a 
körülbelül 35 éves kéjgyilkost.

— A székely megyékben Bárdos Péter 
földműves népe lehengereli a Mágnás
Pártot, Jósika János báró konverziót kért 
31 millió adósságára, Féter-Ambrózi 
báró konfliktusa Brebera doktorral, Mar­
sién Justin szembefordult Pop-Cicio 
Istvánnal, Szabó Béni már megint jelölt, 
Váradon a kommunista szavazatokkal re­
mél győzni a Magyar Párt, A Szász­
jubileumra Vásárhelyen száz lejt gyűj­
töttek, Wilier József jelölésével meggya­
lázták a székely fővárost, Popa Constan­
tin aradi képüzlete, Jakabffi Elemért 
Szatmárra vezényelték és sok más bril- 
iiáns írást hoz az Erdélyi Futár válasz 
tási száma. A kolozsvári politikai és köz- 
gazdasági rév üt Szögyéni Kiss Endre 
szerkeszti és minden ujságbódéban kap­
ható. Az Erdélyi Futár ára 15 ej.

— Influenza, torokgyulladás, az orr és 
garat elnyálkásodása, a mandulák meg­
betegedése, valamint tüdőcsucshurut ese­
tén gondoskodjék arról, hogy gyomra és 
belet a természetes ,,Ferenc József“ ke- 
serüviz használata által többször és ala­
posan kitisztittassanak. Közkórházak fő­
orvosai megállapították, hogy a 
Ferenc József viz lázzal járó fertőző be­
tegségeknél is a szenvedő emberiségnek 
nagy szolgálatot tesz. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák-! 
tan és füszerüzletekben kapható.

Mm este siagygyülésl fart a Zsidó 
Párt a kolozsvári Ferdinand

kávékéiban
Cluj-Kolozsvár, julius 13. A Zsidó 

Párt kolozsvári szekciója ma, csütör­
tökön este 8 órai kezdettel nagygyűlést 
tart a Ferdinánd-kávéház termében. 
Minden kolozsvári zsidó polgár elemi 
kötelessége az, hogy ezen a gyűlésen 
megjelenjen és ezzel is kifejezésre jut­
tassa a zsidó közösséghez, az öntudatos 
zsidó politikához való ragaszkodását. 
Az önálló zsidó lista ma már az egyet­
len ut és lehetőség ahhoz, hogy a zs;dc 
ság valóban képviselethez juthasson a 
parlamentben. Hogy legyen, aki kifeje­
zést adjon a zsidó szenvedéseknek, 
hogy legyen, aki síkra szálljon a zsidó-

I ság gazdasági érdekeiért, hogy legyen, 
aki megvédje a zsidóság vallási intéz­
ményeit.

Kolozsvár zsidó polgárai ne felejtsék 
azt el, hogy önmaguknak és népük < ek 
tartoznak a választói igazolványok ki­
váltásával és a Zsidó Fanra ' aló le­
szavazással. Es ne felejtsék el, hogy a 
Zsidó Párt kolozsvári szekciója csütör­
tök este 8 órakor a Few' 'véház

I ban gyűlést tart, amelyen fel fognak 
I szólalni: dr. Klein Miksa, dr. Wélsz Je­

nő, Rosenzweig Emánuel, Dénes László 
és Pistiner Avram.

8ädi6

— Tüntessétek el a kellemetlen száj­
szagot. Ez az undorító jelenség nagyon 
el van terjedve. Az illető maga a legtöbb 
esetben nem is veszi észre. Sok embernek 
volt már ebből hátránya. Biztos ellenszere 
a Pebeco-fogpaszta, amelynek tisztító és- 
frissítő hatása utolérhetetlen.

— Hatvanhat könyv jelenik meg napon 
ta Németországban. Berlinből jelentik: A 
német könyvkiadók hivatalos közlönye 
statisztikát közöl, amely kimutatja, hogy 
Németországban (átlag hatvanhat könyv 
jelenik meg naponta. Ez a szám tiz szá­
zalékkal kisebb, mint az elmúlt évi. Első 
helyen természetesen a szépirodalmi mü­
vek állanak.

— Uj hitközség alakult Szászrégenben.
A napokban tartották meg önálló közgyü 
lésüket a szászrégeni ortodox hitközség 
disszidens tagjai. A közgyűlés, amelyen 
mintegy 50 hitközségi tag vett részt, el­
határozta azi anyahitközségből való kiJ 
válását és uj, statusquo hitközség alakí­
tását. Az alakuló közgyűlésen megjelent 
dr. Lőwi Ferenc marosvásárhelyiii status- 
quo főrabbi is. Az uj hitközség elhatároz 
ta, hogy rövidesen felépiti saját imaházát 
és kiépíti vallási intézményeit. Az uj hit 
község elnökévé dr. Weisz H. Mendelt 

I választották meg. Alelnök: Weisz Mór, 
: pénztárnok: Róth Mihály, ellenőrök: Dá- 
j vid Rezső és' Katz József, gondnokok:
! Dávid Ábrahám és Rittmann Béla.

Váltsa ki sürgősen választói Igazolványát!

Ez a Zsidó Párt jele! A zsidó egység szimbóluma! 
Minél nagyobb ez az egység, annál súlyosabb

a zsidó képviselet ereje.

Minden isidé önmegát becsüli 
meg, emitter m Kidé listára 

adja smmtütái 1
i — A Haggibfcor nyári táncestóiye. A 

Haggibbor tenniszszakosztálya f. hó 
; 16-án, szombat este/ féltig órai kezdettel 
I nagyszabású nyári tánsestélyt rendez a

— Doktorráavatás. Frank Lajost (Bds- 
trita) a modenai egyetemen az összes 
orvostudományok doktorává avatták. A 
fiatal cionista, orvos kitüntetéssel tette

Reinhardt a Grosses, Sckauspielhav.s 
ban az uj szezonban színre hozza a Car 
ment revüsitett formában, sokszáz sze­
replővel és a kontinens leg jobbhanga 
énekművészeivel.

*

Chilében a farmerek műtrágyának 
használják az utóbbi hónapokban bő­
ségesen hullott vulkáni hamut. Hosszú 
ideje nem volt olyan jó a termés a nyu­
gati partvidéken, mint most a mester­
séges trágyázás hatása alatt.

Böss volt berlini főpolgármester, a 
kit a Sklarek-botrány miatt menesztet­
tek állásából, elhagyta örökre Berlint 
s Bad Gadesbergbe költözött át.

*
Kairó közelében, a líbiai sivatag szé­

lén megalakult az első arabnyelvü han- 
gosfilmgyár. A filmeken csak egyip­
tomi származású színészek fognak ját­
szani. Kairóban valószínűnek tartják, 
hogy egy éven belül az egyiptomi fil­
meket be fogják vezethetni Európába 
is. Hangoztatják, hogy a vállalkozás 
egyedül az arabokra számítva is telje­
sen rentábilis, mert hiszen Egyiptom­
ban, Arábiában és a szomszédos orszá- 

i gokban több mint ötven millió arab él.

A Rózsalovag előadásával jidius 30- 
án kezdődnek az idei salzburgi ünnepi 
játékok. A következő előadás: .,Szök- 
tetés a szerályból“, majd Reinhardt sze
mélyesen rendezi a Jedermannt.

*

t Mintegy száz olimpikon Japánból, 
Kínából és a Fiilöpszigetekről megér­
keztek Sanfranciscóba. Az ausztráliai 
résztvevők a kaliforniai San Pedro ki­
kötőjében szállottak partra s tovább 
utaztak Losangelesbe. Newyorki jelen­
tés szerint a finn atléták, az olimpiai 
expedeció egy csoportja Newyorkba ér­
kezett. Úgy hírlik, ha Nurmit nem en­
gednék indulni az olimpiászon, a finn 
olimpiai csapat vissza fogja vonni ne­
vezéseit s csak mint nézők jelennek 
meg a finnek Losangelesbe.

Dorothy Arzner, Amerka egyetlen 
női filmrendezője, aki a Paramount 
szolgálatában több komoly sikert je­
lentő filmet rendezett, elhagyta Hol1'- 
woodot s kijelentette, hogy a jövőben 
minden összeköttetést a filmmel meg­
szakít. Elhatározásának oka az, hogy a 
filmgyár vezetősége redukálni akarta 
illetményeit.

— Az indiánregények áldozata, Bécs­
it ől jelentik: Az ausztriai Mauer község­
ben egy Schmalhofer Walter tizenhárom­
eves elemista fiú az indiánregények ha­
tása alatt két revolvert szerzett és azok 
kai felszerelve a közeli erdőségbe vonult. 
A járókelőket lövéseivel riasztgatta, sőt 
rálőtt egy személyvonatra és. Anyja né­
hány nappal ezelőtt érte ment az erdőbe. 
Amikor hazavitte a fiút, csendőrök jöttek 
velük szembe, akik éppen a gyermek ke­
resésére indultak. Ahogy a kisfiú meg­
látta őket, egyik revolverét előrántotta 
és agyonlőtte magát.

— A kolozsvári törvényszék és tábla 
szünet! tárgyalásai. Julius tizenötödikén 
kezdődik a kolozsvári törvényszék és Ítélő
tábla nyári szünete. Tizenötödikétől kezd 
ve egy szüneti tanács működik a törvény 
széken és a táblán, mely hetenként két­
szer, illetve egyszer fogja megtartani a 
halaszthatatlanul fontosabb bűnügyeket. 
Még a szünet beállta előtt hoz ítéletet’'a

59 Ggyantisák káühét'élőtt 'hoz "döntést 
bfoia a Vi éré ah 'törvényszéki bífró'és' ifrss

Ttyí/v-w X-í. } //"I. — -v "A! .'..«»SsJi.tií-i;

t Calea Victoriei 117. szám alatti tennisz- le vizsgáit.
pályáin. A nyári mulatság iránt város 

I szerte rendkívül élénk érdeklődés nyilvá- 
I nul meg.

— Eljegyzés. Izsák Rezsin és Rosen- 
; féld Sándor Tg. Mures jegyesek.

— Egy évi fogházra és ezer dollár pénz

— A norvégek megszállják Grönlandot. 
I Londonból jelentik: Oslóban ministzerta- 
! nács volt, amelyen a dán rendőrség Dél- 
1 kelet-Grönlandba történt vezénylésének 
; e 11 eni nt é z ked ésé ü 1 elhatározták a norvé 
■ gek által igényelt grönlandi terület meg-

1 büntetésre ítélték Curtis hajógyárost, j szállását. Dánia Grönland ügyében egy 
I Newyorkból jelentik: Tegnap ítélkezett | évvel ezelőtt a hágai nemzetközi bíróság 
I az esküdtszék Curtis hajógyáros ügyében,
1 aki, mint emlékezetes, a Lindbergh-ügy 

ben félrevezette a rendőrséget és ezzel 
súlyosan hátráltatta a nyomozást. Az es­
küdtszék verdiktje alapján Curtis hajó­
gyárost egy évi fogházra és ezer dollár 
pénzbüntetésre Ítélték.

— A kolozsvári Palesztina Hivatal köz 
leménye. A Palesztina Hivatal naponta 
számos levelet kap Erdély minden részé-5 í

j bői kivándorlás iránt érdeklődőktől. Mint 
I hogy a Palesztina Hivatal e magánleve­

leket megválaszolni képtelen, másrészt za 
vart is támasztana a cionista íiítihkítbáii, 
ha äz illetékes helyicsoportok vezetőségét 

_ megkerülve a Palesztina Hivatal' magán - 
I személyekkel; levelezne,ismételten >tüdő

hozi fordult de a bíróság a terület hova 
tartozandósága tekintetében még mindig 
nem hozta meg döntését.

— Amerikai kistükör. Londonból jelen­
tik: Erős keleti szelek a tegnapi késő
esti órákban miriádokra menő szunyogo 
kát, fehér hangyákat és más apró rovaro­
kat .sodortak Newyork levegőterébe. 
Egyes útvonalakon teljesen megáll ott a 
forgalom, mert a kocsivezetők szeme, 
szája, orra megtelt az apró rovarokkal a 
nem látták az. úttestet. A; Tdváftiiilláók 
egyes pontokon olyart: tömegekben hüllőt-, 
falt le ■ á járdáíá 'és 'ák-AíttéStré, hogy 
10-—20 ' centiméter magasságban mindent 
elb őri tolták. *tti; Wáshingtoni jelentés' ste 

Print az Egyesült Államok koimáiiya a bf.6

I — Belga-német nyaralási egyezmér' t 
I írtak alá. Berlinből jelentik: Tegnap 
I belga-német utazási és nyaralási egyez 
! ményt írtak alá, amely jogot ad a Bel- 
j giumba utazó üdülőknek 500 márka érté 
! kü idegen valuta kivitelére s egy hónapi/ 
í belgiumi tartózkodás után a további négy 
! hétre újabb 500 márkát érő idegen valu- 
! tára. Belga résziről árukompenzációs üz 
I lettel sietnek a németek segítségére.
I — Svájcban nagy esők voltak. Bernből 
\ jelentik: Csaknem egész Svájc területén 
I voltak nagy esők, felhőszakadások és vti 
I harok, különösen Graubünden kantonban, 
i továbbá at Emmentalban és a Bemer 
I O béri an db an okoztak a megduzzadt he- 
I gyi folyók jelentékeny árvízkárokat.
i
I — Sajltódiktatura készül Írországban. 
I Londonból jelentik: Az ir szabadállam 
I kormánya,- feioszlüttá a hivatalos sajtó- 
I ti-ödát ä'!a'köztisffviSélokhek megtiltotta,
; hogy felső hatóságok engedélye Keikül a
I s«Jtómkh’bá^iféléF‘iftfprmaciót te ádja- 
! n-dk. í-'ÁZ?i'lrifűjg-ágírótesttiíétek' aggodalom 
I mBk^átfjálíj ai kóvmány sajtöd'iktátu-
I ráiti akafhbbvéizetMqs 'ké űjságirói ntunkát 
I hdvä'to^abti' TeijésölS" lehetetlénné te írni.

pb JpniRißxßVExa bßipm nnHasot 
1 — Ujr^/^Ksafrtajkyüf .berlini egyetemeket,

rímből, jelentik: ■ A- Langemarck-emlék

- hibri'alj a rrar.r töryéiíybzfék '-és-: %: táhlá., Wáló- 
'S-íthű. ‘-áafÖhVényS'zéki - bifák, csák
augusztus elsején ke/zdik meg nyári1 ázh- 
badságukat, miután a választások miatt 
8g>relőre Kolozsvárhoz vannak kötve.

sbi'TíP: HZBtííííV:
Lír fi

I központi ■ PaliesätmaVHiVätaJKafejÖM mügán í éhéaháláMj'Vaü^üéiáüs ■ él&éjéíé üéljesen 
í levélben érdeklődők tehát ne Várjanak ; kimerül. Ha újabb segélyösszegeket nem 
Uevélbeni választ * • kérdésükre^, -ellenbe» A sikerül -előteremte»L- végzete^helyg-e* «*11 
•: kísérjék gondos figyelepimeLa Palesztina IM^ wpsi vezetőség Illinois állapi^r- 
i?Hfv át álnak az, Uy Kelegéii1 megjelenő , vémyfioááséhak vrendkiVÜli ülé^szakráj för 
közleniényét-mert, abban münden lényeges | ténő összehívását kérte, hogy jiárinak el 

l^l|nk^| • ^/á; Csikágőt;'fenyegétő1í<t^tr^at, '
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Hét halottja van eddig a választási kampánynak
VPÜlBnk wyft ^ ^ ri*T i'-‘~'' ^4 jb’ Jl

&ia*;s piált 9 ^l@WSZaEülí 44
százalékát hsöis mea a

képviselővel vonul be a

®li|<
*$fc

I si kampánynak eddig hét halott és szá- 
1 rn°s sebesült áldozata van. Ketten Eu 
I zeuban, egy-egy pedig Falticeniben, Vui 
; ceaban, Kariadban, Tecuciban és ’ Kise 
■ nevben esett áldozatul a választási iz.
i galmakból kirobbanó szenvedélyeknek 
: A, iap követeli, hogy vessenek véget 
; partok ennek a halott-aratásnak. A ha 
; tóságoknak kötelességük egyes esetber 
I a legteljesebb szigorral eljárni és bűn 
í tetni- A halottak ilyen nagy száma gyá" 
; szos újítás a román politikai életben.

Biharmegyében nagy (lelkese 
j déssel fogadják a Zsidó Pán
$ kiküldötteit
I Oradea-Nagyvárad, julius 13 (Az Ui 
l Kelet tud.) A Zsidó Párt biharmegyeí

Bucuresti-Bukarest, julius 23. (Az Uj 
Kelet tud.) Az Adeverul mai számában 
választási prognózist állít fel, amely a 
következőket tartalmazza:

A nemzeti parasztpárt 
megkapja a abszolút többséghez 

szükséges 40 százalékot 
de ezt nem nagyon fogja túlhaladni. A 
liberális párt 1926-ban 7, 1928-ban 13
képviselővel jutott be a parlamentbe. A 
tavalyi választást nem lehet alapul ven 
ni, mert a liberálisok a kormánnyal 
együtt szerepeltek. Mégis remélik, hogy 
miután a nemzeti parasztpárt népszerű 
í ege kormányzása óta csökkent, most jó 
vad több szavazatuk lesz, mint 28-ban, 
mikor abszolút szabad választásokon 
286 ezer szavazatot tudtak elérni.

A liberálisok 14 mandátumra szá­
míthatnak az Adeverul jóslata sze­

rint.
A gheorghisták az elmúlt választáson 

200 ezer szavazatot szereztek, most is 
számíthatnak körülbelül ennyire, ami 
szintén 14 mandátumnak fog megfelelni, 
br. Lupu esélyei javultak, tavaly 100 
e ;er szavazatot szerzett,

most 150 ezerre is fel viheti és ez tiz 
képviselőt eredményezne.

Fogáék nehezen fogják a két százalékot 
megszerezni, mig Averescu szintén 150 
r"er szavazatra számit, Ami a cuzistá 
kát illeti tavaly volt 150 ezer szavzatuk

most talán több is lesz és a vasgár 
da is számit a két százalékra. 

Kérdés azonban, hogy az időközi válasz­
tások részleges sikerei összehasonlitha- 
vj'k-e az általános választásokkal, mert 
előbbieknél a vasgárda koncentrálni 
tudta összes erőit, mig most szétforgá 
omlódnak az agitáció eszközei.

A szocialisták
akik az elmúlt választáson 85.000 szava 
7utót kaptak, most 100.000-en felül szá 
mithatnak, mig

a kommunisták
nem fogják elérni a két százalékot, 

srt listáikat a legerősebb kerületek­
ben nem tudták benyújtani. Ugyancsak 
nem valószínű a többi kisebb alakulat 
érvényesülése sem. Ami a

magyar pártot
-lati, ez előző választáson 139.000 szava 
7‘ltot hozott össze, most többre számit 
Tfat, ha ugyan a Magyar Gazdasági 
B'pkk nem huzza keresztül a számitá- 
s-iit. Egyébként egyedül a Magyar Párt 
lenet az, amely az ellenzéki pártok kö­
zül abszolút többséget szerezhet vala­
mely megyében. j^

A Zsidó Pártnak 60.000 körüli szava 
zata volt 1931-ben most bizonyos el­
kopott szavazatokat megkap ugyan, 
azonban az UER propagandája vi­
szont árthat és így körülbelül vál­
tozatlan marad szavazatainak és 

mandátuma'nak a száma.
Az Adeverul mindezek alapján azt hi 

szí, hogy a nemzeti parasztpárt 44 szá 
yfilckat íogja a szavazatoknak megsze- 

®s az ellenzéki képviselők száma 
->vU—110 lesz az uj parlamentben.

634 szenátor jelölt 
Bucuresti-Bukarest, julius 13. Előző 

p;urnáinkban ismertettük a képviselője- 
^ Kék statisztikáját. Megírtuk, hogy 
' /, képviselői mandátumért 4719 jelölt 

sikra a közelgő vasárnap. Vagyis: 
nunaen egyes képviselői helynek 12 vá

Ä PpKtHwl pSrlOk vessenek wégaí a választási hatott
Menti»ÍLi*i,lrÍtí ? íH5f»es6E lapö18- Ha$5$ézharmln«n6Si/ 

‘ pUjfiiw ns sienátorl mssKlMuinra
rományosa van. Valamivel kisebb az ér 
deklődés a szenátori mandátumok iránt. 
Száztizenhárom szenátori mandátumra 
mindössze 634 jelölt pályázik, vagyis át 
lag hatan igyekeznek egymástól egy-egy 
szenátori mandátumot elhódítani. A sze 
nátus ezzel a 113 szenátorral természe­
tesen még nem teljes. A községi és me­
gyei tanácsok választanak még 71 szená 
tort, hasonlóképen küldenek szenátort a 
parlamentbe az egyetemek, valamint a 
professzionális kamarák. Ezen felül a 
jogszerinti szenátorok egészítik ki a sze 
nátus együttesét.

A barladi verekedés — ma­
gántermészetű

Kariadban azelmult napokban 2 kor­
tes között verekedés volt, amely halállal 
végződött- A halottat az összes ellen­
zéki pártok magukénak vallották, a gyil

kost kormánypártinak kiáltották ki és 
megfelelő agitációra akarták kihasznál 
ni a kormány ellen. Most kiderült, hogy 
a gyilkos, mint a meggyilkolt a Dúca 
Párt tagjai voltak és a gyilkosságnak 

, nincs politikai háttere.
I Stere nyilatkozott az Adeverulnak. Ki- 
! J'eienti, hogy a jelenlegi közigazgatás el 
I len súlyos panaszai vannak a beszará 
i biai lakosságnak, de reméli, hogy az uj 
I kormány e tekintetben javítani fog a 
i helyzeten. A szélsőséges pártok rendki 
I yüli terrort fejtenek ki és ez nagyon be 
I folyasolja _ a lakosságot, mégis reméli, 
I hogy pártja győztesen fog kikerülni a 
I választásokból.

Halott aratás
I . , A? Adeverul egyébként statisztikát 
i készített a választási harcok áldozatai 

ról. A lap megállapítja, hogy a választá

A zsidóság jogi helyzete nem változik
Németországban

A birodalmi kancellári hivatal államtitkára eloszlatja az alaptalan
aggodalmakat

T Berlin, julius 13. A Zsidó Távirati 
rí oda a németországi zsidóság helyzetéről 
szóló nyilatkozatokban annak az aggodal 
mának adott kifejezést, hogy a mostani 
birodalmi kormány alatt a zsidóság né­
metországi jogi helyizete Veszedelemben 
forog.

A birodalmi kancellári hivatal állam­

titkára^ ezekre a nyilatkozatokra való hi 
vatkozással Sobernheim professzorhoz in­
tézett levelében a leghatározottabban ki 
feje zésre juttatta, hogy minden ilyen ag­
gály magától értetődően teljesen alsp- 

, telan és hogy a zsidókkal semmiképpen 
I sem akarnak hátrányosan elbánni.

Cu
iáiSii

huligánok kiszúrták egy 
“agyéI isidé fiatalember 

szemét
Ä bukovinai Sireí városkában revolverrel támadlak egymásra a

cuzista& és vasgárdisták
^Bucuresti-Bukarest, julius 13. (Az 

Uj Kelet tud.) A választási kampány 
izgalmai többek között alkalmat adtak 
az antiszemita zavargások kiujutására. 
Bukaresti jelentés szerint a Roman me­
gyei Faurei községben több cuzista ifjú 
az antiszemita liga egyik vezetőjének 
az élükön betörtek Lupu Bercovici zsi­
dó kereskedő házába. A huligánok rá­
támadtak Bercovicira és feleségére a 
kiket előbb rettenetesen elvertek, majd 
késekkel összeszurkálták őket. A’szülők 
kétségbeesett segelykiáltasaira előke­
rült a kertben foglalatoskodó fiuk, Bér 
ku Strul Bercovici, aki szüleinek segít­
ségére sietett. A huligánok most a fia­
talabb Bercovicira támadtak, irtózato­
san megkinozták, majd kiszúrták egyik 
szemét.

Ezután, mint akik jól végezték dolgu

kát, tovább álltak a kuzista huligánok. 
I A szerencsétlen Bercovici család feije- 
i lentést tett az ügyészségen, amely meg- 
j indította a vizsgálatot. Egyelőre bottal 
I ütik a tettesek nyomait.

A kuzisták egyébként harci kedvüket 
{ nemcsak a zsidókon, hanem a vasgár- 
* d istákon is igy ekez t ek tegnap kitől- 
; teni.
= _ Csemovicból jelentik, hogy Siret vá- 
: sóskában véres uccai verekedés játszó­
dott le a vasgárdisták és cuzisták kö- 
zött. A^ vasgárda gyűlést hirdetett a 
város főterén és ugyanazon időpontban 
a cuzisták is összegyűltek. A két tábor 
botokkal, kövekkel és a végén revolver­
golyókkal harcolt egymással. Miközben 
több^ sebesülés is történt mindkét fél 
részéről. Csendőrség és rendőrség állí­
totta nehezen helyre a rendet.

Hl urnáit előli gondoljatok s közös 
?s;LQ sorsra es szavazzatok a |-f felre!

Jelentékenyen leépítik a tiszti isko­
lákat. Bukarestből jelentik: A hadügy­
minisztérium hivatalos közleményben 

hozza az érdekeltek tudomására, hogy 
takarékossági szempontok tekintetbevé­
telével, elhatározták, hogy a tisztképző 
iskoláknál a folyó évben nagymérvű le­
építéseket eszközölnek és nem írnak ki 
pályázatot az uj felvételekre vonatkozó 
lag sem. A lapok azt hiszik, hogy a had 
apródiskolak első évfolyamait meg sem 
nyitják, úgy, hogy nemcsak ezeken a ki 
adásokon csökkentének, hanem az uj 
tiszti kinevezések tempója is redukálód 
ni fog.

I képviselőjelöltjei tovább folytatják vá 
riasztási propagandamunkájukat a“megvé- 
; ken. Tegnap Tenkén tartott népes válasz­
tási gyűlést a Zsidó Párt, melyen az 
tenkei zsidóság mint egy ember vett részt 
Az .iskola nagytermében tartott gyűlésen 
Weiszi Izidor hitközségi elnök elnökölt s 
legelőbb Friedmann, főrabbit üdvözölte" 
aki elsőnek szólalt fel a gyűlésen. Fel­
hívta a zsidóságot, hogy minden más szem 

< pontnak mellőzésével szavazzon a Zsidó 
j Part listájára. A Zsidó Párt, melynek bl- 
I kari . listavezetője Fuchs Benjámin fő- 
I 1 nbbi, garancia arra, hogy a zsidóság 

minden rétegének egyenlő módon képvi 
I seli érdekeit és elsősorban az ortodoxiáét, 
melyet a kormányok törvény adta jogaik- 

; tói elütnek. Utána dr. Leitner Zoltán d"
S Bárdos Imre, Kesztenbaum Miksa és Was 
serstrom Sándor tartottak besziédeket.

I „In,118n Nagyszalontára mentek át a* ki- 
I küdöttek, ahol a Redut nagytermében 
I rendkívül ünnepélyes keretek között zaj- 
\ u gyűlés. A gyűlésen Nagyszalonta
S ortodox és neolog főrabbijai is megjelen 
I tek Briszk JezechieJ és dr. Nabel Ábra­
hám személyében, akik felszólalásaikkal 

í rs emelték a gyűlés jelentőségét. Majd 
í Leitner Zoltán dr., Kesztenbaum Miksa, 
í dr- Bárdos Imre és Wass-erstrom Sándor 
I tartottak beszédeket.

Mig Bihar megye minden részében a 
legnagyobb lelkesedés és ünneplés jut ki 
a Zsidó Párt kiküldötteinek, addig Nagy- 

I váradon még mindig akadnak zsidói",
: akik a legkülönbözőbb akciókkal akarják 
I elgáncsolni a Zsidó Párt választási pro 
í pagandáját. Ez az egészen hiábavaló, 
l egységbontó munka legújabban egy név- 
! Jelenül és a nyomda megjelölése nélkül 
I megjelent röpcédulában nyilatkozott rneg.
I A röpcédulát az ortodox központ félix- 
1 fürdői gyűlésének állítólagos jegyző- 
- könyvét ismerteti, amelyet a röpcédula 
1 szerzőjének állítása szerint Rosner köz- 
I Ponti titkár készített a gyűlésen. Ez a 
; hamis és megtévesztésre szolgáló , jegyzó 
j könyv“ szemenszedett hazugságoktól 
! hemzseg és a felelőtlen hangulatekltésnek 
j egészen nyilvánvaló hajtása. A röpcédula 
» vél?ÜI elferdítve adja vissza az őrt. köz- 
j pont^ határozatát, amelyet az Uj Kelet 
; szóról szóra úgy közölt annakidején, aho- 
! Sjmn azt meghozták. így tehát minden 
; állítólagos jegyzőkönyv nem egyéb hami- 
: sitasná'l, melyért ksézitői elfogják nyerni 
í büntetésüket. A Zsidó Párt barátai egyéb 
1 ként már kinyomozták a röpirat szerzőjét 
I és^ rövidesen leszerelik átlátszó machiná- 
: cióját, a nyilvánosság előtt is.

Szerencsén szémok(
Bucuresti-Bukarest, julius 13. A mai 

sorsjegy-húzáson a következő nagyobb 
nyereményeket nyerték: 50 ezer lej: 
994, 25 ezer lej: 36.634, 33.096, 65.064, 
15 ezer lej: 5291, 23.218, 31520 64583, 
42.391, 12.391, 39.105, 18.303.
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